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popor.Conferenţe

N’ajunge nuBfrai să ne plân
gem în contra asprimei timpurilor, 
ci ceea ce se aşteptă înainte de tóté 
dela bărbaţii noştri cu carte şi buni 
naţionalişti este, ca printr’o muncă 
statornică şi ^eriósá se se strădu 
ésca a lutnrna şi deştepta poporul 
în tot chipuü, căci numai printr’asta 
ne putem asigura succesul luptei pen 
tru esistea$a !naţională.

Este ^adevărat, că pedecile, ce 
se pun îa calea desvoltărei poporu
lui nostru pe terenul instrucţiunei, 
al şc0leîor, sunt acjí íórte mari. Dér 
tocmai de aceea suntem datori a ne 
gândi mereu, cum ne am puté fo* 
losi şi de alte mijlóce, prin cari se 
luminăm şi deşteptăm poporul.

Mijlócele sunt multe şi felurite. 
Unui idintr’ensele, care mai ales la 
poporul nostru se póte lolosi cu 
mare succes, îl vedem în aşa numi
tele conterenţe béu prelegeri publice 
pentru popor. In privinţa acesta s’au 
iăcut frumóse şi laudabile începu
turi în mai multe localităţi româ
nesc!. S’au arangiat conferenţe pu
blice la Braşov, se arangeză acum 
la Lugoş şi póte şi în alte centre 
românesci. Dintre tóté însă, mai 
mult ni-au atras atenţiunea confe- 
renţele publice, ce de vre-o patru 
Dumineci íncóce se ţin la Selişte 
din partea fruntaşilor români de- 
acolo, deórece acestea, după-cum 
conchidem din raporturile publicate 
pănă acum, se caracterisézá prin 
faptul, că sunt întocmite anume 
pentru priceperea şi trebuinţele stra
turilor de jos ale poporului, în sînul 
căruia au şi aflat răsunet puternic, 
fiind din Duminecă în Duminecă 
mai mult cercetate de popor.

Poporul nostru este din fire se
tos de carte şi curios de a aucji po
veţele bărbaţilor luminaţi. De aceea 
serviciile, cei se pot aduce prin astiel 
de conferenţe sunt mai mari, decât ar 
crede cine-va. Ele lasă im presiuni du
rabile în popor şi o singură conferenţă 
bine pregătită póte se eontribue mai 
mult la luminarea şi însufleţirea lui 
pentru cultură, de cum s’ar putó 
face acesta, pe alte căi, prin stă
ruinţă îndelungată.

Principalul lucru este înse si 
aici, ca se nu se facă abus de bu
nele înclinări ale poporului. Confe
renţiarii trebue se se presente pre
gătiţi, să-şî studieze bine tema, des
pre care vreu se vorbâscă, şi se 
caute a-o face cât mai înţelesă şi 
interesantă pentru ascultători. Mai 
bine conferenţele se fiă rari, dór in
teresante şi bine pregătite, ca po
porului se-i lase impresiunl durabile; 
se nu fiă monotóne şi superficiale, 
ba póte chiar neînţelese, căci vor 
obosi numai pe ascultători, ba pot 
chiar se-i disguste şi instreineze. De 
aceea considerăm ca lucru de căpe- 
teniă, ca cei ce vor se ţină confe
renţe pentru popor se facă din acésta 
o cestiune de ambiţiă pentru ei, se-şî 
facă o adevărată datorinţă de băr
baţi cu învăţătură şi însufleţiţi pen
tru cultura poporului.

Ce frumos ar fi, déca şi numai 
odată ori de două-orî în an s’ar da 
poporului nostru din tóté comunele 
ocasiune de a aucji asemenea con
ferenţe. Lucrul n’ar fi tocmai greu 
de reálisát. Astăcji, mulţumită Dom
nului, nu esistă aprópe nici o co
mună românâscă, din sînul căreia 
se nu fi eşit col puţin câte 1—2 
bărbaţi cu carte. Când aceştia se re
întorc pe la c}ile mari şi în sărbă

tori în mijlocul rudeniilor şi consă
tenilor lor, ce cinste şi ce bucurie 
mai mare li ar pute causa, decât 
dâcă ii ar-Împărtăşi ceva din cunos- 
cinţele şi esperienţele lor, ţinendu-le 
câte-o prelegere, care se-i dea oca
siune poporului de-a se convinge, că 
nu de geaba şi-a purtat badea Tó- 
der ori Ión feciorul seu la şc0lă, 
căci s’a ales om din el!

Se apropiă sfintele sărbători ale 
Crăciunului. Tinerii de pe la aca
demii şi universităţi se vor reîn- 
tórce acasă ca se-şî cerceteze pă
rinţii şi rudele, ér alţii mai bătrâni, 
pe cari j30rtea i-a depărtat de V9- 
trele părintescî, vor merge să pe- 
trâcă sărbătorile în mijlocul vechilor 
lor prietini din copilăriă.

De ce óre n’ar puté aceştia se 
ţină cu astfel de prilegiu câte-o pre
legere publica pentru popor, procu- 
rându-i necunoscuta plăcere de a se 
distrage un ceas doue, în mod înăl
ţător şi edificător?

Să nu uite fiii luminaţi ai po
porului nostru, că numai atunci vor 
fi la înălţime, când fiă-eare va căuta 
după putinţă se aducă folóse reale 
poporului, punând în serviciul aces
tuia capitalul moral şi intelectual, 
ce Dumnezeu li Fa dat, şi făcendui 
şi lui parte din ccmóra înveţăturei 
şi sciinţei, ce şi-au agonisit’o.

Revista politică.
In revista numărului nostru de 

Dumineca trecută am fost arătat 
cât de mare este încurcătura politică 
dinăuntrul ţerii pe urma neînţelege- 
itlor şi luptelor mari dintre parti
dele maghiare. Starea acesta nu s’a

îmbunătăţit cu nimic în cursul aces
tei săptămâni, dimpotrivă ea s’a în
răutăţit. Ministrul-preşedinte Banffy 
văcjend câ,t de mare este turburarea 
în sînul deputaţilor, a făcut sé se 
amâne desbaterile în dietă pe timp de 
o săptămână, aşa că de Sâmbăta 
trecută pănă acjî, dieta n’a mai 
ţinut şedinţe. Astăcjî în 17 însă se 
deschide din nou. Timpul de o săp
tămână cât a durat amânarea, l’a 
folosit Banify, ca să pipăe în drepta 
şi în stânga, şi să caute mijlócele, 
cum ar puté eşi din halul în care 
l’au încurcat întâmplările din urmă, 
şi mai ales să se pregătâscă pentru 
alegerea unui nou preşedinte al die
tei, căci atât preşedintele Szilagyi, 
cât şi cei doi vice presidenţi ai ca- 
merei au demisionat. Guvernul şi 
partida lui candidâză la postul de 
preşedinte al camerei pe ministrul 
de interne Perczel, omul cu ajutorul 
căruia crede Banify, că-şi va realisa 
planurile sale faţă cu obatrucţiunea 
stângacilor.

Candidatura lui Perczel a fă
cut sânge nespus de rău în sînul 
partidelor din oposiţie, cari sunt ho- 
tărîte a încerca tóté spre a împie
deca reuşita guvernului cu acesta 
candidatură. Din tóté părţile se ves
tesc lupte mari în dietă pe cjilele 
viitóre, ba se crede chiar, că guver
nul, adus din nou în neputinţă de 
a-şi juca mendrele, dieta va fi din 
nou amâuată. Bate-se-vor dór încă 
mult ei între ei, pentru-ca tot mai 
mult se se dovedăscă, că după 80 
de ani de ocârmuire despotică şi 
volnică, au ajuns acolo, încât nu mai 
pot stăpâni decât afară de lege, au 
ajuns le stările putrede şi corupte 
de astăcjî.

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Din întâmplările vieţii.
— Note -şi -s-chiţe, de l  s a i a M o l d o v a  h . —  

(Urmare.)

După «ele întâmplate, Vlăduţ s’a mu
tat cu lagărul său în Giacalaca, într’o curte 
domnăsoă. Notez, că lagărele nostre în acel 
timp stau mai ?numai din pripăşiţi inteli
genţi şi eeva puţin popor din satele în
vecinate, cari îşi .puteau duoe cu sine me- 
rindea trebuinciosă.

Eram acum îta. Februarie, care lună în 
1849 a fost domolă mai ca luna lui Martie. 
Intr’una din filele înainte de apunerea s6- 
relui eram cu Galfi în coridorul descris. 
Cei mai tineri se jucau de-a lopta (pila) 
prin curte, eu mai t6t& 4 ûa petrecusem 
prin grădină. Avea Galfi un ochian, ce arăta 
tare perfect, îl iau, merg la ferâstra din 
fundul coridorului, îl deschid, caut asupra 
Ciacalăcii, de asupra căreia este o pădurice, 
şi deosebesc bine doi Kossuth-husari, cu 
chivere roşii. Chiem pe Galfi, caută şi el 
cu ochianul, şi-mi dă drept, că erau doi 
honvezi călări.

— „In noptea acesta, D-le, eu nu mă 
voiu culca în curte, mă tem sg nu ne vi- 
sitezeu, ’i (Şieeiu,

— „N’avea frică, tocmai să viuă eu 
totuşi te voiu sc<tee şi te voiu scăpa, cum 
m’ai scăpat D-Ta. In cel mai rău cas am 
sub fenarifi lângă grajd un loc subteran, 
cât într’un an întreg ai pută sta ascuns“. 
Galfi vorbea românesce, ca un Român.

Am cinat, şi după cină ne-am dus în 
casa deregătorului, care era într’o dîlmă 
lângă porta, pe care umblau carăle la gră
dina şurii, unde era adunătură. Curtea era 
închisă, cum am scris, ca o cetate, păditorî 
erau cei 11 câni.

Ne aşe4ăm la 2 mese, eu, Popa Ana- 
niă din Nandra, inaşul Marti şi Samoil 
Moldovan, fugit şi el să-şi scape capul, şi 
German. Ne jucam cărţi; la masa cealaltă 
se jucau în bani vre-o trei inşi. La 3/4 pe
1 i ore într’un căput de vară şi cu capul gol 
es afară. Era întunerec de nu-ţl vedeai 
mâna, cam picura şi trăgea o jeliţă aspră. 
Scobor din portic două trepte in capul 
ambitului. Linişte mormentală. Dau se mă 
întorc în casă ; pe partea • de cătră porta 
târnaţului întră în portic cineva, se des
chide uşa şi la lumină sclipesc armele. Se 
făce sgomot, cei dinăuntru săriră în sus, 
aud strigând r visza, v i s s a (îndărăpt, îndă- 
răpt). Eu stam zăpăcit, şi pe la spatele 
mele trece ore-cine, frecându-se de mine.
O iau prin curte în jos şi mă lovesc de 
individul, care trecuse pe la spatele mele.

„Care eşti?-1 îl agrăesc. „Eu sunt, Marti“.
Marti era om bătrân, cu familie. „Mergi 

la domnul Galfi şi cere cheia dela locul 
cel ascuns de sub fénariü“. — „Eu nu mé 
duc, domnul dórme, ua-1 tre^esc“. Marti 
era om nepăsător, scia să-şi facă servi c ui 
la masă, încolo de lume nu-i păsa. Ispră
vind cu Marti, ce să fac? ’ml cjie. Curtea 
cea bătrână era cu dosul cătră nord, mă 
dau la spatele ei, mă stîrcesc sub un soo
— eram chiar ca ţiganul sub rociu, care 
4 icea: că în casă şi mi-e frig, dór dru- 
mariul, săracul ?!

Am şecjut cam Y2 oră sub soc, apoi 
m’am ridicat şi am mers la capătul curţii 
din jos. M’am uitat în curtea dincolo. Co
ridorul era întreg luminat, se vedeau bine 
şi cătanele cu arma la picior. Mă retrag 
ârăşl la tufa de soc, mă ploua, frigul mă 
resbise, n’aveam însă ce face. Am mai şe- 
^ut ca % de oră şi numai étá că zăresc 
pe la spatele curţii deregătorului, unde era
o uliciórá, că trece un car, în car lampă 
şi se vedeau vre-o câţl-va ómení. Trece ca
rul, îl urmăresc cu ochii pănă iese din sat, 
mai stcu puţin, apoi erăşl mă duc la capul 
curţii. Acum curtea de dincolo nu mai era 
luminată — scăpasem de primejdie.

Aceia, pe cari îi vădusem din ferestră 
cu ochianul, au fost din Turda. Ei încun- 
jurase Ciacalaca şi lagărul lui Vlăduţ. Toţi

au scăpat, afară de colceriul curţii, un Ro
mân renegat şi silit de a face serviciile pe 
lângă lagăr. Acesta, pănă când erau cei 
din lagăr în securitate, a fost în curtea lui 
Galfi de vre o două-orî, fiind satele în ve- 
cinate, el onnoscea bine tótá starea curţii 
lui Galfi. Ca să-şi uşureze sortea, întrebat 
fiind de scie óre unde nisce tribui'I, a răs
puns: Sciu, în Bichiş la curtea lui Galfi 
sunt vre-o 5 — 6 , puteţi lesne să-i prindeţi, 
eu vă voiu conduce. Aşa sosind la curte, 
s’a vîrît pe sub porta, unde aveau cânii 
urdinişul lor, şi a deschis’o fără a se stîrni 
batăr un câne, şi i-a introdus în casa de- 
gătorului pe honvecji, care au prins pe cei 
mai sus menţionaţi, pe cari i-au dus cu 
carul cu bivolii,

Vă4endu-mă scăpat, mă scol, şi pe la 
capul curţii, peste un pârlaz al gardului 
trecui şi zărind în uşa grajdului jumătate 
deschisă lumină, ou temere mă apropiu de 
grajd, deschid uşa, cocişul la lumina lămpii, 
şedea în pat întins răzimat pe cotul drept 
şi fumând. El, ca mirat, se ridică în sus şi 
mă agrăesce: „Dér D-ta, D-le părinte, cum 
ai s c ă p a t — „Pe cum ve(}I am scăpat, 
dér János unde-i ?u îl întreb. — „A mers 
cu caii D-vóstré, cu ai lui Vlăduţ şi ai 
Popii Ananie; pe toţi i-au dus — şi din 
casa dertgătorului au prins pe Popa Ana
nie din Nandra, pe Circa, pe Moldovan
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Mult svon au făcut în tó ta lu
mea Vorbirile ţinute de împăratul 
Germaniei cu prilegiul primirei în 
aujdienţă a presidiului parlamentului 
german, precum şi discursul ce Ta 
ţiiţut în parlament seşcretarul dö stat 
(ministrul de esterne)! d l de BiilOW. 
Şi! împăratul şi ministrul său au vor
bii despre starea generală politică Fiă* 
c ap  vorbă a împăratului şi a mi
nistrului seu a fost ascultata cu mare 
băjgare de séma şi cumpănită de 
ómenii politici din tóté ţările, fiind
că: rolul Germaniei în politica lumei 
e atât de însemnat şi îu multe pri
vinţe chiar hotărîtor. împăratul W il
helm a cjis, că Germania stă bine 
cu tóté puterile, dér trebue să şi în- 
tregéscá înarmările şi săş i mărâscă 
armata; fiind-că deşi a4l sunt vre
muri pacinice, póte să isbucnescă 
răsboiul de pe o cji pe alta. Intre 
mai multe mari puteri, adause îm
păratul, s’au ivit neînţelegeri şi di
vergenţe, cari au făcut să li se schimbe 
raporturile de mai nainte. Sperózá 
însă, că se va puté susţină pacea şi 
4ice, că Germania va sprijini nisuin- 
ţele Ţarului pentru întărirea ei.

Mai liniştit0re puţin a fost vor
birea ţinută de secretarul de stat 
Bülow despre situaţie. Din cele spuse 
de acesta se vede, că Germania con- 
scie de puterea ei duce o politică 
hotărîtă, dór cumpănită. In Orientul 
european, cjise el, stările sunt acji 
mai puţin araenintátóre pentru pa
cea lumii, dér cu atât mai mari 
sunt duşmăniile şi nemulţămirile în
tre diferitele popóre creştine şi în
tre Mohamedanii din Peninsula bal
canică. Bărbatul de stat german 
vorbi şi de tripla alianţă, care vine 
îu ajutor păcii europene şi se sili a 
a răspândi îngrijirile, ce s’au născut 
pentru tripla alianţă din causa ne
înţelegerilor ivite între guvernul pru
sian şi austriac în urma unor espui- 
sări a supuşilor austriac! slavi din 
Prusia. In fine 4isei că speranţa e 
îndreptăţită, că încă multă vreme 
se vor pută încunjura conflictele 
serióse.

Vorbind despre România, pe 
care, între tóté statele mici neatér- 
nate din Orient, numai singură a 
amintit’o, d l  de Bülow 4*se:

„Constat cu satisfacţie, că sub 
regimul înţelept al unui Suveran lû  
minat, regatul României devine din ce 
in ce mai mult un element însemnat de 
ordine, de progres şi de civilisaţiune în 
Peninsula balcanică u.

Cuvintele aceste magulitóre pen
tru România, dovedesc tot-odată,

clerieul, pe German şi pe dereg. Csep ~ 
şi i-au dus la Ciacalaoa“. Aucjend acestea 
m’am minunat în ce mod m’a scăpat Dum- 
necjeu. I am mulţămit din adencul inimei.

In curtea lui Gal fi toţi durmiau şi era 
linişte. In casa dereg. însă se vedea lumină. 
M’am dus acolo. Casa era deşartă, muerea 
lui Răduţ şi copila plângeau şi se văie- 
rau, că tot ce au avut mai bun : haine de 
pat, prosópe, feţe de masă, cuţite, şervete 
ş. a. în diua aceea pentru mai mare secu
ritate le mutase în casa deregătorului, de 
unde tóté le-au robit, dér în casa dindărăpt 
unde locuia n’a întrafc nimeni. Aici intrând 
şi eu, mi-am aflat cápenégul şi căciula, căci 
eşisem cu capul gol şi într’un căpufc de 
vară. Era la 2 őre după miedul nopţii.

Dómnele prin óre cine încuncsciinţate, 
mi-au trimis prin o servitóre mâncare: 
friptură, vin ars de prune şi pâne. Am 
mâncat, precum mâncă omul în astfel de 
împrejurări, şi m’am mai restaurat.

După acestea n’am mai mers în curte, 
unde mai ’nainte durmiam, ci ne-am dus, 
eu şi pmul meu Ioan Moldovan, în podul 
grajdului, şi prin fen în jos ne am afundat 
pănă unde am socotit, că e de ajuns şi am 
durmit pănă la 6 óre dimineţa, când eşind 
în uşa podului, am vădut cum Galfi cu

că Germania ţine fórte mult de-a 
susţină strînse' raporturi de amiciţie 
cu regatul român.

Despre călătoria împăratului la 
Ierusalim că ea a contribuit a
ridica stima şi vacja împărăţiei ger
mane la Mohamedani. Germania nu 
vrea să vateme în Orient interese 
streine bine întemeiate; nu vrea se 
combată acolo interese francese pre
tinde însă ca asupra supuşilor ger
mani din Orient numai ea póte avă 
protectoratul, adecă dreptul de a-i 
scuti.

Pretutindeni guvernele se ni- 
suesc a susţină pacea — încheiâ 
Bülow, — dér susţinerea păcii nu 
aternă numai dela o singură putere. 
Viitorul poporului german &e basâză 
pe puterea lui, ér acóatá putere stă 
in ascuţişul săbiei sale. Germania 
nu se va retrage nici odotă de-acolo, 
unde se tractőza de scopuri univer
sale şi de susţinerea păcii lumei.

*
Pupa desbateri, cari au ţinut 

chiar 4ece săptămâni, s'a semnat 
Sâmbăta trecută tractatul de pace 
între Spania Şi America. Pentru rati
ficarea acestui tractat de pace, s’a 
stabilit un termin de 6 luni. Prin 
acest tractat Spania pierde mai tóté 
coloniile sale, ce le-a avut pănă acum 
peste mare. In urma acésta în cu- 
rénd guvernul spaniol va propune 
desfiinţarea ministeriului coloniilor, 
devenit în urma tractatului, de prisos

Sfânta luptă pentru limbă.
F6ia naţională poporală a Ro

mânilor bucovineni „Deşteptarea*, ce 
apare în Cernăuţi, împlinesce pe8te 
câteva cj^e Ş®8© ani, de când a în
ceput să apară, luptând neîncetat şi 
cu multă bărbăţiă pentru luminarea 
poporului şi pentru apărarea drep
turilor naţionale ale fraţilor noştri 
din Bucovina. E o gazetă bună, scrisă 
la priceperea oii-cărui plugar şi ar 
merita să fia sprijinită cu mai multă 
căldură din partea Romanilor, mai 
ales fiind că abonamentul anual ai 
ei este numai 2 fl.

Pentru a se cunosce mai bine 
spiritul, în care e redactată acăstâ 
gazetă poporală a Românilor buco
vineni, reproducem din numărul mai 
nou următorul articul, întitulat „Sfânta 
luptă pentru limbău, asupra căruia atra
gem luarea aminte a cetitorilor noş
tri. Etă articulul :

Intr’un timp, cam dela anul 876 
după nascerea lui Christos, au în-

doi omeni înoreduţi, umblători la curte, şi 
cu Marti bătrânul încalecă pe 3 cai murgi 
pornind la Ciacalaca, ca pe arestaţi se-i 
elibereze, — cum socotea Galfi la moment, — 
însă s’a înşelat. M'&m scoborît, am mers ârăşî 
în casa deregătorului şi dómnele mi-au trimis 
dejunul, ér pe omul meu, ca să fiu mai si
gur, l’am trimis în grădina din costă să 
păcfescă să nu fiu surprins. Abia am luat 
caféua şi şi vine să-mi spună, că un husar 
pe la curtea din jos a întrat în Bichiş. 
Mă îmbrao cu căpenegul, căciula pe cap, 
mâncarea rămasă luându-o cu noi trecem 
în grădină, de acolo pe o uşiţă, în vie, şi 
trecénd un părăuţ într’o pădurice etufosă 
cu frunc[e uscate de stejar, întâlnim în fuga 
nostră şi pe bătrânul Răduţ. Ne-a însoţit 
şi el, şi aici eram ca într’o fortărâţă, de 
unde se vedea pănă în Ciacalaca. Ne mai 
ridicam, ne mai mişcăm, cum era posibil. 
Când era aprópe de amiadî vedem întrând 
în Ciacalaca un car cu 4 boi şi câţi-va 
ómeni în car, petrecuţi de honvecjî, dér din 
aşa depărtare noi nu-i puteam distinge bine.

Aceia,cari în nóptea trecută prinseră 
în curtea lui Galfi pe menţionaţii, pe care 
îi transferară în Ciacalaca, numai decât 
s’au pornit să vadă, nu cumva din oei ce 
scăpase vor pute prinde pe vre*unii. Aşa 
trecénd délül, au mers în Deag, şi la pro-

ceput a năvăli din răsărit, adecă, 
cum am 4i°e a4* din părţile Ru
siei şi Asiei, multe popóre în ţările 
locuite de Români, adecă în ţările 
Daciei traiane. Valuri, tot valuri, ca 
spumegósele valuri ale turbatei mări, 
veniau popórele, cari de cari mai 
sălbatice, ca nisce fiare setóse de 
sânge omenesc, ca să ar4ă şi să 
pustiăscă, să stingă şi se nimicéscá 
tot ce le sta în cale.

Şi au venit Goţii, şi au venit 
Hunii, au venit Longobarcţii şi Gepicţii, 
au venit Avarii şi Tătarii, potop, po
top au venit, ca să prede şi să 
omóre. Frun4a’n codru tremura, pa- 
sărea’n aer ţipa, pămentul în fund 
gemea, lumea sta şi ’ncremenea de 
gróznica năvală, ce asupra Românului 
venea; dór el vecînic în picióre, 
printre valuri ar4ăt0re se lupta, 
lupta se fórte, fără a fi atins de 
morte. Ca stâncă vertosă în mij
locul turbatelor valuri ale mării, 
aşa sta şi poporul român neclintit, 
în mijlocul potopului sălbalecelor 
órde barbare, ce se iebeau cu tur 
bare înverşunată în pieptul lui oţălit 
de furtunele vécurilor. Tóté însă s’au 
trecut, căci „apa trece, ér’ pietrile 
rămân î*4

înverşunat mai era duşmanul 
acelor timpuri, dór şi*a găsit omul! 
Dinte pentru dinte, 4ice sfânta scrip
tură. Cu ciumege a năvălit duşma
nul, şi cu ciomege l’a isgonit şi Ro
mânul dela vatra lui strămoşecă; cu 
săgeţi şi buzdugane au căutat să 
omóre duşmanii năvălitori, cu buz
dugane şi săgeţi i a u  nimicit Românii 
din vechiul lor păment; Românii 
se apărau voinicesce, plini de nă
dejde în Dumne4eu, neclintiţi în cre
dinţa strămoşăscă, cu o dragoste 
sfântă pentru limbă, ţâră şi lege.

Ce s’au ales din Goţii, ce din 
Hunii, ca din Longobar4ii şi Gepi4ii, 
ce din Avarii şi Tătarii, ce şi din 
celelalte popóre avane, cari cu o fu
rie turbată au cercat se i stingă pe 
Români de pe faţa pământului?!

Au perit, s’au stins, precum piere 
negura de faţa sórelui! Căci popó
rele acele nu s’au luptat pentru lu
cruri, ce îi sunt sfinte unui popor, 
ca pentru limbă, ţâră şi lege; ci s’au 
luptat, ca să trăescă numai bine de 
a4î pe mâne. Ele au prădat, au pus
tiit şi nimicit, numai pentru-ca din 
prădăciunile şi jăfuiriîe lor, să tră
iască o viaţă mai sburdalnică. decum 
o duceau în ţările, din cari năvă- 
liau. JtLică, aşa se ’ntemplă cu popó
rele, cart nu se luptă pentru limbă, 
ţâră şi lege !

topopul Tomas au prins pe popa din Bu- 
diu, tatăl lui Alexandru Papiu, pe feciorul 
protopopului din Ernut Lazar Iosif şi pe 
un tribun din Supădure cu numele Erdőali, 
cari se răspândise din lagărul lui Vlăduţ. 
Aceştia erau în carul, care 1 vedeam noi 
din pădurea, unde eram. Pe aceştia du- 
céndu-i în Turda, peste vre-o câteva <4ile 
i-au strangulat. Intru atâta erau de înfri- 
cati ómenii, cât 16 honvezi trecénd prin 
sate curat românesol ca Deagul, Selcudul, 
cu popor de câte 1000 ómeni, nu cutezau 
să se opună să elibereze pe prinşii lor.

Am mai văcjut din Bichiş, dela curtea 
din jos, mânându-se la Ciacalaca un boteiu 
de oi şi un ciopor de vite, câte le avuse 
Vlăduţ pe séma lagărului. Galii nu se mai 
întorsese. Era de cătră sérá, pe când în 
cósta de dincolo păcurariul lui Galfi îm- 
părţia oilor fen pentru cină. Am mânat pe 
omul meu la păcurari u să mai sciric03că  
câte ceva, despre cum stau lucrurile în 
curte. Ei s’a întors peste puţin şi ni-a spus, 
că în curte e linişte, ómenii cari au fost 
mers cu Galfi s’au reîntors, Galfi însă fiind
că n’a putut elibera pe cei prinşi, s’a dus 
la Turda, pe Popa din Nandra, mergénd 
mai mulţi Unguri din Bichiş au stat bun 
pentru el, că e om de pace, nu e ames
tecat în revoluţie şi n’a causat Ungurilor

Poporul român a apărat lucruri 
sfinte: a avut de apărat limba, care 
a supt’o dela sînul maicii sale, a 
avut de apărat ţăra, îu care zac 
osămintele strămoşilor, moşilor şi 
ale părinţilor; a avut de apărat ere- 
dinţa şi legea moştenită din străbuni. 
Pentru aceste trei lucruri s'au lup
tat Românii vecuri întregi!

Şi pentru-că s’au luptat Românii 
cu atâta bărbăţie, de aceea le au 
încă şi astădi: au limbă, au ţ0ră, 
au lege!

Dór’ vai de clipa aceeea, când Ro
mânii şi-ar per de limba, căci atunci 
totul ar perde; atunci perdută li*ar fi 
şi ţ0ra, perdută li-ar fi şi legea şi 
credinţa. De asta tot deuna aminte 
se ne fiă, de câte-orî ne-om culca şi 
de câte ori ne-om scula.

Câmpul luptei de astacfi e cu 
mult mai întins, decât cel de odi- 
nioră; dór şi lupta de astădî e cu 
mult mai crâncenă şi mai grea, de
cât lupta ce au purtat’o strănjoşii 
noştri.

Năvălesc şi astădî asupra nós- 
tră popóre streine, nu însă cu furci, 
cu ciomege, cu săgeţi şi cu săbii, 
împotriva cărora te-ai puté lupta tot 
cu săbii şi cu săgeţi, cu furci şi ca 
ciomege; ci popórele, ce năvălesc 
a^tădi pe capul nostru, sunt înar
mate cu alte arme, cu arme cu mult 
mai ascuţite şi nimicitóre, decât cele 
de odiniórá.

Nemurile, ce vin astădî în ţeri- 
ş0ra nostră, umblă şi ele cu gândul 
să ne nimic08că, dór aşa, ca se nu 
se mai pomeoescă, că au trăit când
va Români pe aceste mândre locmi. 
Şi grozave sunt armele străinilor: 
minte şcolită şi luminată cu învâţMurî 
adénci de-o parte, apoi viclenie şi 
şerlătănie de altă parte, óta groza
vele arme, cu cari se lupta astădî 
străinii în potriva nóstrá. In potriva 
acestor arme nu ne putem lupta nici 
cu sabia şi nici cu puşca, ci numai 
cu mintea şcolitâ şi luminată. Dér toc
mai arma asta ne lipsesce nouă, pen
tru-că timp prea lung am fost ţi
nuţi în orbie.

Pentru-că suntem neşcoliţi şi 
neluminaţi, avem tare mult de su
ferit din partea străinilor, fctrăinii, 
pentru-că-s şcoliţi şi luminaţi, ne 
sugrumă vedend cu ochii: ne scot 
rend pe iend din vetrele părintesc!, 
ne alungă de pe moşiile străbune, 
laptele dela vacă ni-1 răpesc, oul de 
sub găină ni-1 înhaţă, mămăliga de 
pe fund ni-o iau, sumanul din spate 
ni-1 trag; din gospodari ne*au făcut

nici o stricăciune, l’au liberat — redân- 
du-i-se şi caii.

IncunosciinţaţI de acesta, am eşit din 
pădurice, am întrat în curte şi am mers la 
d6mne. Ele erau înfricate şi supărate şi 
nesigure, ca şi noi, căci domnul casei nu 
s’a reîntors. Aîi-au dat de mâncare şi m’au 
rugat să nu mă depart de curte, căci dom
nul cât mai curend se va reîntorce. Aces
tea, firesce, erau numai ilusiuni, cum îşi 
face omul în astfel de împrejurări. Noptea 
erăşl nu m’am culcat în curte, şi după cină, 
întrând în grădina şurii, într’un verf de 
stog între snopi ni-am făcut loc şi am dor
mit, precum se d6rme în luna lui Faur 
afară în aerul liber.

Dimineţa sculându-ne am trimis pe 
omul meu înainte, nu cumva să fiă cineva, 
care să mă trădeze, căci era un afurisit de 
Ungur din Turda, prins mai ’nainte de Vlă
duţ, şi-l folosia ca măcelar. Acest pripăşit ne 
cunosoea pe toţi câţi trăiam în curtea lui 
Galfi, el era un om respingător, om fără 
căpătâiu. Când a întrat omul meu în curte, 
el era pe acolo mirosind, nu cumva dă 
peste ceva veaat.

După-ce s’a depărtat, m’am dus, însă 
numai în casa deregătorului. Aici mi-s’a 
adus dejun: cafea, slănină afumată papn- 
cată şi vin. Am mâncat şi nu peste mult
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tâiu, trebue se câştigăm 6ră ce am 
pierdut. Luorurî perdute numai prin 
lupta se pot dobândi.

Deci la luptă, fraţilor Români, 
pentru dobândirea dreptului limbei 
române, şi Dumnezeu sfântul ne-a 
ajuta şi ni a ocroti sub aripele sale, 
pentru-că avem se ne luptăm pen
tru lucru tare sfânt, pentru limba 
română!

l in  amintirea luptătorilor pentru 
independenţă, din 1877—78.
Sâmbătă, în 28 Novembre st. v., 

s’a serbat în Bucureaci aniversarea 
luărei Plevnei.

Pentru părinţii, rudeniile, amicii 
şi pentru toţi cărora li-e scumpă me
moria vitejilor căcjuţî în răsboiul cu 
Turcii din 1877—78, serbarea acésta 
a fost do astă-data mai mângăitore 
ca pănă acum, de óre ce în timpul 
din urmă s’au luat din partea gu
vernului român nisce măsuri fórte 
frumóse, pentru a eternisa memoria 
vitejilor luptători.

Ou un an înainte de asta, d 1 
Aug. Laurian într’o scrisóre deschisă 
adresată ministrului român de rés 
boiu a făcut următorea propunere: 

„Puneţi, domnule ministru, să se în- 
tocmescă lista tuturor soldaţilor morţi în 
acest résboiu.

„Faceţi sé se tipüréscá între dóué ra
muri, una de stejar şi alta de laur, pentru 
fiă-care comună, numele bravilor din acea 
comună, morţi pentru patrie, înconjurate 
de aceste cuvinte:

I n tru  p o m en irea  lu i

Morţi în résbolul dela 
18*9—18"

Patria recunoscétóre.
„Luaţi înţelegere cu ministrul şcole- 

lor şi cel de intern*3, ca aceste inscripţiunî 
încadrate sé se atérne în şc01a, în biserica, 
în primăria comunei.

„Preotul sé fiă dator a pomeni, la 
eşirea cu darurile, numele fiă-căruia, spre 
mângâierea familielor şi mândria satului.
— învăţătorul sé facă în fîă-care an, la 
aniversarea căderei Plevnei, o lecţiune în
tru slăvirea oştenilor, cari s’au luptat pen
tru ţ0ră.

„Lucrul n’ar fi greu. Astfel de amin
tiri vorbesc adânc inimei şi gândirii tine
retului şi hrănesc iubirea de ţerăK. . . .

Acesta propunere, care cu căl
dură a fost îmbrăţişată de tótá pressa 
română, a şi fost, cum spune „Cons
tituţionalul44 luată în considerare din

partea guvernului român, astfel ca 
cu ocasiunea aniversarei de Sâm
bătă, în tóté bisericele din ţâră a 
fost sărbătorită memória vitejilor 
luptători în faţa rudelor, a tinerimei 
şcolare, a autorităţilor şi trupelor 
din localitate.

Etă, după „Voinţa Naţională" 
meauiile luate de guvern în privinţa 
acésta:

Ministerul cultelor şi instrucţiunei pu
blice a întocmit o tabelă a ostaşilor morţi 
în résboiul pentru independenţă, din anul
1877 — 78. Tabela a apărut într’un frumos 
volum; ea cuprinde numele acelora, cari 
au murit, fiă pe câmpul de luptă, fiă prin 
ambulanţe şi spitale în timpul résboiului, 
fiă pe la casele lor, puţin în urmă după 
résboiü, din causa rănilor séu a degerătu- 
rilor.

Adunarea numelor acestor ostaşi s’a 
f&cut înfcr’un timp de aprópe un au de 4ile 
prin revisorii şcolari şi prin învăţătorii să
teşti, cari au fost ajutaţi în cercetările lor 
de primari, de preoţi, de omeni mai în 
vîrslă de prin sate, de familiile şi rudele 
celor eăcjuţl în résboiü.

In stabilirea numelui s’a căutat a se 
pune, ca prenume, numele pe care l’a avut 
mai mult timp familia din care ostaşul a 
făcut parte, séu porecla care s’a transmis 
mai mult timp din tată în fiiu. Acésta, ca 
sé se cun0scă şi sé se distingă mai bine 
ostaşul, şi ca numele lui sé devie óre-cum 
legendar în micul cerc de omeni, în care 
şi-a trăit tinereţea înainte de a pleca la 
résboiu.

Ou numele ostaşilor din fiă-oare co
mună s’a tipărir câte un tablou în mai 
multe esemplare. Aceste tablouri s’au aşe- 
4at în tote şcolele şi bisericele comunei 
respective. Tabloul, tipărit pe hârtie şi lipit 
pe carton gros, cuprinde pe margini, pe 
de-o parte şi de alta, în formă de coróná 
şi în culori naturale, doué ghirlande, una 
în laur şi alta de stejar. Coróna este le
gată în partea de jos cu o panglică trico
loră, ér în partea de sus, la îmbinarea ce
lor dóué ghirlande, sunt aşe4ate dóué sto
guri naţionale, prinse în ghiare de vultu
rul românesc, care îşi ia avântul.

In mijlocul coronei sunt tipărite cu 
litere mari şi compacte numele ostaşilor cu 
gradul şi cu regimentele séu bataliónele 
din cari au făcut parte.

S’au dat ordine învăţătorilor sé caute 
în tóté ocasiunile sé întipărâscă în mintea 
şi inima şcolarilor numele ostaşilor din co
muna lor, arăbându-le vitejia ce au desfă
şurat întru apărarea patriei. Numele aces
tea sé le fiă scumpe şi sé fiă mândria co
munei lor.

Preoţilor s’au dat de asemenea ordine 
de Prea Sfinţiţii MitropoliţI şi Episcop!,

streinii hărgaţî, numai în sec întin 
gem, pentru că cu fruptul nostru se 
îndulcesc streinii.

Se na8ce acum întrebarea: Cum 
trebue sé luptăm noi? — „Cu puteri 
unite44, a 4is Prea Luminatul şi Prea 
înălţatul nostru Jmperat Francisc 
Iosif I., când a luat 1* anul 1848 
frânele marei împărăţii austro-ungare 
în mâni, căci „unde i unul nu-i pu
tere la nevoi şi la durere; unde-s 
doi puterea cresce şi duşmanul nu 
sporesce44, c^06 óra marele nostru 
poet Vasile Alexandri. „Cu puteri 
unitew, adecă nu numai unul; nu nu
mai doi, trei seu vr’o câţi va, ci cu 
toţii, cu mic cu mare, tiner şi bă 
trân, dela vlădică pănă la opincă, 
cu toţii sé luptăm într’o luptă sfântă 
pentru dreptul ce i-se cuvine limbei ro
mâne, căci acesta este cel mai de 
căpeteniă între tóté drepturile unui 
popor.

Şi limbei române i-se cuvine în 
ţera nóstrá mare dreptate. Toţi sluj
başii împărătesei, dela cel mai mare 
pănă la cel mai mic, trebue se scie 
bine scrie şi vorbi românesce. Şco
lile din ţera nóstrá, pe unde sunt 
Români, tóté trebue se fiă românesci, 
în cari se învăţăm noi numai ro
mânesce şi nu şi alte limbi. Nu trăim 
noi óre în ţâra strămoşilor noştri, 
cari şi-au vărsat sângele, pentru-ca 
se o apere de duşmani? Şi acuma 
după ce avem noi ţeră şi limbă ca 
moştenire dela străbuni, se ne chi
nuim cu învăţarea unei limbi streine, 
pe care strămoşii noştri póte nici 
după nume n’au eunoscut’o?! De ce 
nu învaţă streinii limba nóstrá asta 
românescă? De c e ? . . .

Decă le place streinilor se dom- 
néscá şi sé poruncéscá în ţâra nós- 
tră, îoveţe şi limba nóstrá. Décá le 
place a trăi în ţâra nostră, placă le 
şi limba nóstrá, care ni-i scumpă, 
de o mie de ori mai scumpă, decât 
toţi străinii, ce umblă cu diavoles
cul gând se ne stiDgă din dulcea 
Bucovină.

Noi trebue să ne luptam aşa-deră 
din tote puterile nóstre şi cu „pu
teri unite44, pentru dobândirea drep
tului şi cinstei, ce i-se cuvine lim
bei române îu ţera nóstrá- Cât timp 
na ne vom apuca de lucru cu bună 
chibzuinţă, cât timp nu ne vom apuca 
la iuptă dreptă pentru tot ce e al 
nostru, atâta vreme vom fi ghioa- 
tiţî, batjocoriţi şi nebăgaţi în sóma 
ca cei mai de pe urmă. In ţâra nos
tră noi însă nu avem să fim cei de 
pe urmă, noi trebue să fim cei din- 
tâiu. Pentru-ca se fim înse cei din-

vine domnişora plângând, cu o epistolă 
în mână dela conducétorul espediţiunii 
Tarsal. Epistola era de acest cuprins:

„Onorată Domniş0ră! Acea armă, pe 
care tatăl D-tale a mărturisit a fi proprie
tatea sa şi prin noi, în urmarea acésta, nu 
fu confiscată, cât vei primi aceste şire nu
mai decât s0-ţi ţii de strînsă datoriă a mi-o 
trimite la Turda, căci ori că n’o vei tri
mite, ori trimiţendu*o nu mi-se va inma- 
nua, sortea tatălui D-tale o vei îngreuna, 
Tarsalu. Arma de sub întrebare era a frate- 
meu, o puşcă cu doué ţevi. El a fost luat’o 
dela Matefi din Hususeu. „Ce sé facem ?“ 
’mi dise d-şora, „că de nu o trimitem, e 
réu, dâcă o trimitem, când vine D-l Mol- 
dovan ne onoórá pe toţi. — „N’avea grijă44,
i am 4is „stau eu bun, că nu e frate-meu 
aşa violent. Numai decât capătă-ml un om, 
sé o espedăm44. Pănă a sosit omul, am în- 
făşurat’o în nisce ştergare, legându-o cu 
sforă şi la capét făcând un laţ, am dat’o 
omului în spate şi l’am espedat, sosind cu 
ea *a destinaţie.

Acestea s’au petrecut într’o efi de Vi
neţi. Catastrofa a fost Marţi nóptea. Eram 
nesiguri. Popa din Nandra Ananiă mai ve- 
nia ( îua în curte, nóptea mergea acasă, eu 
pribég íncóce şi încolo. Dómnele mé tot 
zoriau sé mé culc în casa, care o avusem

mai înainte, că nu voiü avea nici o bân
tui al ă.

In acea <Şi, mai cătră apunerea sóre- 
lui, Popa din Nandra îmi arăta un volum 
ca de 10 — 15 cóle în folio, scrise de frate- 
meu, póte ceva însemnări din revoluţie. 
Eu nu le-am desfăcut, şi-mi pare réu. Am 
mers în grádiüa cea mare şi în losniţa, unde 
uscau prune şi alte póme, am aşezat hâr
tiile într’o gropă ca de un stînjin lungă, 
umplându-o cu paie şi frum^e uscate, apoi 
coperindu-le cu paie şi pământ uscat, cât 
se puteau păstra şi 10 ani, fără sé se mu- 
ced03că. Popa Ananie, după ce m’am de
părtat din Bichiş, precum am înţeles, le-a 
nimicit. Réu a făcut.

In séra aceea am mers cu omul meu 
în grădină, şi peste gard am întrat în cur
tea preotului reformat cu numele Moore, 
pretin fiind şi umblător la casa lui Galfi. 
L’am rugat sé mi dea adăpost sub acope- 
remântul sén, ínsé mi-a refusat, scusându-se, 
că se teme. Bine a făcut, că şi dela el 
m’ar fi putut prinde, ca şi din curtea lui 
Galfi. Am reîntors dér, şi ârăşl am dormit 
în vârful stogului.

Sâmbătă reîntorce trimisul cu puşca, 
cu o scrisóre de următorul cuprins: — 
„Arma demandată sé o trimiteţi, am pri- 
mit’o. Tarsal, căpitan*. Despre Galfi şi sta

rea lui şi a arestaţilor, nici o scire. Ce sé 
facem ? Lucrurile erau tare dubie. Mai şed 
Duminecă şi Luni, Marţi ínsé de cătră sérá 
mi-am cerut pardon dela dómna şi d-şora 
Agi ţa. Acésta era fiica lui Galfi din mumă 
română, consoţa unui deregător. Murindu-i 
mă3a, de mică a fost luată de Galfi şi 
crescută sub nume de adoptată.

Pe lângă protestări şi plângeri, dân- 
du-ml 6 fl. m. c. şi umplând o faţă de pe
rină cu merindea, pe oare o a luat bătrâ- 
nul Răduţ, luându-mi puşca din podul curţii 
şi straiţa de vânat, apoi luându ml rémas 
bun, am plecat în lumea largă. Popa Ana
niă ne-au petrecut printr’o pădure, pănă 
ne-au snos la un loc deschis. Era lună plină 
plutind pe ceriul azur.

Omul meu după acestea s’a reîntors 
în Chirileu şi mai prin satele vecine, nu 
prea espuse, a scăpat şi ei. Am sosit în sa
tul Chinciş. Copiii se jucau pe uliţe, i-am 
întrebat: „Méi copii, fost’au în satul vos
tru Unguri ?u Ní-au réspuns în naivitatea 
lo r: „Au fost erl doi Unguri cu un car cu 
óleu. Am întrat la preotul unit Grigorie 
Gerasim. El era voios, ne-a primit ca omul 
pe care nu-1 ajunsese valul revoluţiuuei, a 
dat cină, a adus vin, căci în 1848 s’a făcut 
vin fórte bun. Petrecând între povescl, etă 
că sosesce un om cu întrebarea: „D-Ta

ca sé pomenéseft numele ostaşilor din pa- 
rochiile lor la sfintele slujbe bisericesc!.

In tabelă, ostaşii sunt trecuţi după 
regimentele din cari au făcut parté, ară- 
tându-le şi comuna de nasoere. Numărul 
lor se ridică la 4274.

Pagini alese.
Din luptele I t a l i e n i l o r  pentru 

libertate.
VI.

încredinţat in sufletul său, că 
poporul italian e pe drumul de a*se 
uni, Mazzini, inima şi creerul mişcă
rii dela 1830 íncóce, văcju, că cee-ce 
e mai de lipsă între împrejurările 
date, schiţate de noi în spicuirile de 
pănă aci, este: organisarea unui mate 
résboiü de neatérnaret

Pentru a-se putó mai mult a- 
propia de întruparea acestei idei, 
Mazzini îşi puse în gând să conto- 
péscá într’una mai întâiii tóta socie
tăţile secrete şi revoluţionare, ce e- 
sistau resfirate pe pământul patriei 
sale. De va puté uni el pe aceste 
societăţi, cari cuprind în şirurile lor 
tóté elementele mai hotărîte, mai 
gata de sărit în foc, atunci şi res- 
boiul mare, general, unitar condus, 
îi părea mult mai posibil şi mult 
mai tăgăduitor de isbândă.

Punându-se în legături cu socie
tăţile secrete şi dobândind învoirea 
lor la o unire într’o singură socie
tate estinsă peste tótá ţâra, Mazzini 
formulă Statutele nouei societăţi, pe 
care o numi „ Juna I t a l i e Comitetul 
diriguitor sta în Marsilia, (deci afară 
de patrie) formându-1 însu-şî Mazzini 
cu refagiaţii principali concentraţi 
acolo.

In cel dintâiu articol al Statu
telor societăţii se (Jioea, că ea este 
formată „pentru sdrobirea, neapărat 
de lipsa, a tuturor guvernelor peninsulei, 
şi concentrarea tuturor părţilor în
tr’un singur stat44.

Toţi câţi întrau în societate, de
puneau deja la întrare un jurâment 
mare şi sărbătoresc, în care între 
altele tot inaul jura, c ă : . . . .  „In nu
mele lui Dumnezeu şi al Patriei, el 
îşi va jertfi tóté silinţele sale şi tdtă 
viâţa sa Italiei; jura de-a lupta pen
tru ridicarea naţiunii italiene la na
ţiune liberă; de a lupta cu tóté mij- 
lócele ce-i vor sta la îndemână: 
prin cuvent% prin condeiü şi prin faptă, 
la cultivarea fraţilor săi italieni în 
direcţiunea, ca se se alăture la sco
purile urmărite de „Juna Italie44;

eşti preotul din Chirileu?44 — „Da, eu sunt!44 
„Să vii cu mine la căpitanul, m’a trimis fra
tele D-Tale, D-l Prefect Moldovan44. Mi-am 
luat rămas bun dela preotul şi la căpitanul 
Găvrilă (cantor) m’am întâlnit cu fratele 
meu. Am povestit mult timp, el era cu 
vre-o 12 tribuni de ai săi şi nu scia nimic 
despre întâmplarea din Bichiş. I-am ena- 
rat’o şi s’a bucurat, că am scăpat. El nu 
mai avea lagăr, se ţinea prin Feisa, Boian 
şi ^iua priu păduri. „Scii ce frate ?“ ’mi 
(Jise. „Am doi cai de reservă, i-am luat dela 
nisce husari unguri, cari n’au să se mai 
întorcă în Ungaria? ’ŢI pun unul la dis- 
posiţie să vii cu noi44. — Dimineţa însă 
ş’a revocat otărîrea, 4ic®n^u'mî: „Te-am 
fost chiămat să vii cu noi, şi noi încă sun
tem pribegi; îţi 4ic dâră, să rămâi să-ţi fe
resc! capul cum ţ’a ajuta Dumne4eu. Tu 
ai familie, noi suntem juni, şi de vom peri 
tot una, n’are cine să ne plângă. Tatăl 
nostru se va mângâia, că aşa au fost tim
purile “.

Dimineţa ei au încălecat şi s’au dus 
cătră pădurea Ozdului, eu ou Răduţ am 
rămas în Chinciş la fratele căpitanului Onu, 
în podul poieţii, unde am şe4ut 10 4ile.

(Va urma).
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că îndrumările şi sfătuirile ce*i vor 
veni dela binevoitorii şi conduceto- 
rii săi, le va păstra cu sfinţenie, şi chiar 
şi cu preţul vieţii va coperi secretul ace 
lor îndrumări/“ etc.

Fie-care membru al Societăţii 
trebuia se aibă o puşcă. Fiind-că înse 
procurarea de arme şi cele lalte de 
lipsă recerea cheltuelî, pentru a în
tâmpina aceste cheltuelî, membrii se 
supuneau şi la anumite cuotisaţii (con* 
tribuirî), pe carî le plăteau regulat, 
care după cât îl îngăduiau puterile, 
dér toţi plăteau! Afară ce aceea, pri- 
miau ajutore delà biue-voitori ai miş- 
cării, carî din o pricină orî alta nu 
puteau întră în şirul societarilor, ba 
şi dela streini chiar, cari simpatisau 
cu nobila mişcare de liberare a lor.

Grupaţi acum societarii şi înţe
leşi, ei aşteptau numai ordin dela 
căpetenii, şi atunci în tóté punctele 
aveau se se ridice, cercând a tîri 
după ei şi maBsele mari ale popo
rului, împingându-le, valuri puter
nice, înainte!

Dér fiind-că a împinge glóte, 
neinstruite milităresce, în faţa tru
pelor regulate, este de-opotrivă cu 
a-le împinge la percjare sigură, con
ducătorii înţelepţi ai mişcării itali
ene le daseră ordin, ca pe cât nu
mai pot se încungiure ciocnirile la 
larg şi în luptă dréptá cu armata 
regulată, — şi se caute posiţii şi 
împregiurări, unde se fie aprópe si
guri, că pot înfrânge puterea con
trară, fie prm superioritatea nume* 
rului, fie prin posiţia priinciósá.

S’au şi întâmplat dese şi crunte 
ciocniri ale giótelor patriotice cu 
trupele tiraniei. JMazziai şi soţii sciau, 
că e greu a ridica d. e. poporul în
treg, cum e vorba, căcî de l’ai puté 
scula pe el întreg şi de odată : ar pră
buşi şi preface în ruine orî-ce tel 
de fortăreţe ale tirăniei ! Dér fiind-că 
acéstá ridicare a mulţimii ca la co
mandă (ceea-ce singur ar asigura is 
bânda), nu se pré póte, el se mul
ţumea de-ocam dată cu arangearea de 
isbucnirî locale, când ici, când din
colo, prin ce pregătea ridicarea cea 
mare, dér mai ales ţinea poporul întrot 
nesfîrşită încordare, într’o crescândă 
aprindere, ér luarea aminte a lumii 
o ţîntuia asemenea mereu asupra 
mişcării lor; şi cu cât în micile cioc
niri luptătorii libertăţii cădeau mai 
rëu loviţi, cu atât mai mult se pier
dea din inimile lumii simpatia faţă 
de tiranii biruitori!

Scopul acesta Mazzini şi-l’a a- 
juns într’adever bine prin continuele 
sbuciumări: Causa italiană a devenii 
mai mult ca ori când populară şi iubită 
în Europa întrégà, — mulţumită pro•

Mateiaş Craiu.
(Baladă poporală.).

Un fecior de ’mpărat 
El s’ar fi ’nsurat 
P’alta n'ar fi luat,
Făr’ pe slujnica lor 
Că lui îi plăcea. —
Tată-său d^c’aucjia 
Din graiu îl grai a :

„Mâi, Mateiaş oraiii, 
D6că ti ’nsura 
Pe cine-i lua?44 — 

„Pe alta n’aşi lua 
Făr pe slujnica n6stră 
Că mie ea ’mi place !w
— „Cum ţie să-ţi placă
O fată săracă?!44 —
— „Fie şi săraoă 
Că mie mi-i dragă!“ 
Tată-său (jicea:
»Măi, Mateiaş craiti,
De nu ti i lăsa,
De slujnica nostră 
Eu ţie ţi-oid. scrie 
Cărţi la ’mpărăţie 
Pe tine te-or duce

testărilor sângerase şi îndârjite, ce le 
dădea contra apăsării streine!

Când după atari pregătiri şi 
protestări, nu de un an, de doi, ci 
de cjeci de ani, la 1848 membrii 
„Junei Italii44 deteră signalul: „mórte 
A u s t r i e i a cărei mână tare mai 
vêrtos o simţau, — acest strigăt re- 
sunâ ca un ecou dus de bubuituri 
de tunuri dela o margine la alta a 
terii, ba se auc|î pănă departe-de- 
parte peste hotërele ei!

Continuele sbuciumări, ridicări, 
apoi căderi de nou sub tăria mânei 
tirane, — au atras aşa de mult ini* 
mele pe partea vitejilor luptători pen
tru neam, încât décá ar fi vecjut 
odată pe Austria opresórá că4ută 
cât de greu în lupta cu ei, nu s’ar 
fi aflat mulţi cari s’o compatiméscâ, 
dér nenumăraţi ar fi acoperit cu 
aplause pe biruitori !

Ceasul liberării depline înse* nu 
sosise încă ; el a mai întârziat şi de 
aci îacolo 4eci de ani, dér în urmă 
totuşi a venit, şi a venit pentru-că po
porul italian nu s'a muiat, rí a desnă- 
dăjduit, ci nesocotind ori-ce greutăţi, 
a luptat înainte!

Adevărat, că răzimat numai pe 
puterile sale, mult ar mai fi zăcut 
in apăsare, dér a biruit, căci a sciut 
se-şl câştige pe partea sa ajutoiul 
din afară al altor factori, al altor 
puteri, al altor cercuri de omeni, 
cari aveau mai mare putere în lu
mea mare (diplomatică), de cum 
aveau ei, înflăcăraţi, dér une*orî ne
ajutoraţi luptători!

Serbarea victoriei dela Plevna.
Sâmbăta trecută, 28 Noemvre st. v. 

s’a serbat în Bucuresci, ca în toţi anii, ani
versarea luării Plevnei cu mare ceremoniă 
religiosă şi militară. Serbarea a fost anun
ţată cu 21 salve de tunuri. La 10y2 a. m. 
s’a celebrat serviciu divin pe dealul Spirei, 
la care a luat parte Majestatea Sa Regele 
împreună cu principele moştenitor. După 
serviciu divin a urmat defilarea trupelor 
dinaintea regelui. Comandantul general al 
trupelor a fost Principele Ferdinand.

*
In presera acelei dile M. S. Regele a 

dat un prân^, la care au fost invitaţi toţi 
oficerii generali şi superiori. Cu acéstá oca- 
siune Regele a băut în memoria bravilor 
soldaţi români că4uţl pe câmpurile de bă
taie ale Bulgariei, şi în deosebi la Plevna. 
Ţâra, 4ise Regele, trebue să fiă vecinic 
recunoscătore acestor eroi, cari au vărsat 
sângele lor pentru câştigarea independen
ţei nóstre.

D-1 general Berendeiü, ministrul de 
résboiü, a răspuns la toastul Maj. Sale, 
4icénd, că armata română e totdóuna gata

Şi nu te-or mai aduce!“ — 
Crăiasa 4icea:
— „Fată Cătălină*)
De nu ti-i lăsa
De Mateiaş craiü 
Eu ţie ţi-oiu face 
Un sac de bumbac 
De tine ţesut 
De mine cusut,
In sac te-oiü băga 
Şi pe lac te-oiü da 
Pe lacu rotund 
Rotund fără fund !u 

Ei nu se rugau 
Ci sa ’mbrăţ’şau 
Şi se sărutau 
Şi din graiü grăiau :

— „Fată Cătălină,
Ia inelul meu,
Şi-l bagă ’n degetul téu. 
De li-i vedé ’ntors 
Cu luna în jos 
Ső scii c’am murit 
Şi m’am prăpădit4*.

Ea din graiü g ră ia :

#) Numele slujnicei.

a vărsa sângele seu pentru patrie, pentru 
Regele şi pentru dinastia sa. Eroii, cari au 
că4ut la Plevna, sunt pentru ea tot atâtea 
pilde sublime de datorie şi de bravură, pe 
care va căuta se le urmeze. Ministrul de 
răsboiă a terminat toastul seu cu cuvin
tele : Trăescă M. Sa Regele ! Trăescă M. 
Sa Regina, mama răniţilor noştri; trăescă 
Alteţele Lor regale Principele şi Principesa 
României şi auguştii Lor copii!

*
Clubul oficerilor în reservă a serbat şi 

anul acesta, ca de obiceiii, aniversarea 
luărei Plevnei printr’un splendid banchet 
dat în salonele clubului. Au luat parte la 
banchet 75 de oficerl în reservă, printre 
carî d-nii generali Mânu, Horbatzky, Dunca. 
Herkt, Călinescu şi Anghelescu. Seria toas
turilor a fost deschisă de d-1 general Căli
nescu , care a băut în sănătatea M. S. Re
gelui. D-1 general Mânu a ridicat apoi, în
tre aplausele generale, un toast în memoria 
acelora, cari nu mai sunt şi cari au luptat 
alături cu vitejii din răsboiul din 77 şi 
cari au plătit cu sângele şi viaţa lor vic
toria, a cărei aniversare se serb^ză, şi pro
păşirea şi mărirea patriei. Au mai toastat: 
d-1 colonel Obedeanu pentru generalii, cari 
au luptat cu vitejie pentru apărarea şi 
înălţarea României; d-1 general Anghelescu 
pentru armată şi valorosul ei şef; d-nii lo
cotenenţi Magheru şi Teodorescu pentru A. 
S, R. principele Ferdinand ş. a.

Pe la orele 9 a sosit la club A. S. R. 
prinţul Ferdinand, fiind întâmpinat în urale 
de toţi oficerii în reservă. D-1 general Că- 
linescu ridica un toast în sanătatea A. Sale, 
arătând în numele tuturor oficerilor de re
servă nemărginita lor gratitudine pentru 
onorea, ce li-s’a făcut. A. Sa Regală prin
cipele Ferdinand , mulţumind d-lui general 
Călinescu, se arată fericit de a-se găsi în 
mijlocul aoelora, cari au luptat înaintea 
Plevnei, şi ur^ză tinerimei să urmeze esem- 
plul frumos dat de vitejii dela 77. A. Sa 
s’a mai întreţinut apoi timp de o oră cu 
personele presente şi a părăsit clubul la 
orele 11.

*
Tot în sera de 28 Noemvre v. s’au 

intrunit la un banchet în otelul „Bulevard44 
80 de oficerl de cavaleriă dela garnisona 
din Bucuresoi sub preşedinţa majorului C. 
Toplicescu, cari au serbat cu vorbiri însu
fleţite memoria bravilor că4uţl dinaintea 
Plevnei.

Fiindaţiunea iubiţilor reposaţi.
Braşov, 3 (15) Decemvre.

Şi în anul acesta publicăm, con
form statutelor fundaţiunei (§ 5.), 
o dare de sémá despre administrarea 
acestei fundaţiuni.

Scopul fundaţiunei este de-a face 
milostivire, adecă: în loc de cununi 
de fiori peritóre puse pe sicriul séu 
pe mormântul celor decedaţi, se se

„Măi, Mateiaş-craifi,
Na năframa mea 
Şi-o bagă ’n curea 
Şi de o vei vedé 
in cornuri ’nodată 
Să sci că io-s mortă 
In lac aruncată,
In lacu rotund,
Rotund fără fund44. . . .

Oştea i aluna 
Pe el că-1 pleca.
Mergea cât mergea 
Şi el se uita,
Năframa vedea 
In cornuri ’nodată.
Si din graiü grăia:
„Staţi, ostaşi, în loo 
Că eu mi-am uitat 
Năframa frumosă 
La taica pe masă!44 

Venea cât venea 
Şi el se ’ntélnea 
C’un negru porcăraş: *) 

„Negre porcăraş 
Ce ve3te ’n oraş?*4 —

*) Păzitor de porci.

contribue pentru coróne neperitóre 
de binefacere, destiüánd banii pentru 
ajutorul şcolarilor români lipsiţi de 
mijlóce.

Scopul cel mai însemnat al fun
daţiunei este, ca cu timpul sé se în~ 
fiinţeze un alumnat pentru şcolarii ro 
mâni sermanî şi diligenţi. Fără îndoâlă, 
că acest scop lăudabil a găsit spri
jin în cercurile românesc! Şi în 
acest an au incurs din tóté părţile 
daruri drept coróne eterne în me
moria iubiţilor reposaţi şi întru po
menirea lor.

Astfel în decursul anului 1898 
a incurs suma de 269 fl., care adau- 
géndu-9e la capitalul fundaţiunii de 
1056 fi., fac în sumă totală 1326 fl. 
v. a.

Conform statutului organic, Epi- 
tropia parochială aşterne în fiă-care 
an socotéla Comitetului şi sinodului 
parochial, care censuiându-o şi lu- 
ându o la eunoscinţâ, o aşterne Ven. 
Consistor, spre aprobare.

Pentru anul trecut, Comitetul 
a predat On. Direcţiuni a şc0lelor 
române medii din loo ajutorul de 
32 fl. pentru şcolarii seraci, ér în 
anul acesta s’a preliminat suma de 
40 fl.

In proporţiune cu sporirea fon
dului cresce şi suma de ajutorare. 
Apreţiând toţi Rocnânii scopul înalt 
al acestei fundaţiuni, vom pute 
ajunge din ce în ce la frumóse re- 
sultate.

Şi în acest an, Duminecă în 11 
(23) Octomvre, s’a săvârşit parastas 
pentru iubiţii reposaţi, pentru cari 
s’au dărut coróne neperitóre.

Din acestă scurtă dare de séma 
On. cetitori se vor convinge, că 
ofrandele depuse la acestă f undaţiune 
dau roduri vrednice de considerat.

Bartolomeiü Baiulescu, 
protopop.

Pentru monumentul lu i Şaguna.
Intre cei dintâiu, cari au răs

puns la scrisórea-circulará a Conais- 
toriului arcbidiecesan din Sibiiu, prin 
care se índémná la contribuiri pen
tru monumentul marelui archiereu 
Andreiu baron de Şaguna, au fost pro
fesorii şcolelor medii şi superióre române 
gr. or. din Braşov, cari au premers 
şi în privinţa acésta cu un frumos 
eBemplu, oferind fiă-care câte 5, cei 
mai mulţi însă câte 10 şi 15 fi., 
aşa că suma totală oferită de cor
pul profesoral pentru monumentul 
lui Şaguna este de 283  fl. v. a.

Acelaşi esemplu nobil şi frumos 
ni l dă şi corpul înveţătoresc dela şc6la 
elementară capitală română gr. or. din

— „Vestea mi-ar fi bună 
Crăiasa-i nebună,
Că ’i s’a ’necat 
Slujnicuţa ei 
In lacu rotund 
Rotund fără fund44.

La lac el se ducea 
In lac s’arunoa 
C’o mână ’nota 
Cu alta cota.
Pe ea o găsea 
Şi se ’mbrăţişa 
Si amândoi murea.

Mamă-sa că au4©a 
La lac iute se ducea 
Şi din graiti aşa g ră ia : 
„Cine va strica 
Dragoste ourată 
D’un fecior şi-o fată 
Dumne4eu să-l bată!44

Comăna infer. Nov. 1898.

loan Popa,
pedagog.
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Braşov, ai căruia membri de-aseme- 
nea au oferit frumóse sume pentru 
ridicarea doritului monument, ba au 
hotărît se facă o colectă şi între 
elevî, după cum se póte vedé din 
următorul:

E s t r a §
Din procesul verbal a l conferentei învăţători

lor dela şcola elementară capitală română 
gr. or. din B raşov , ţinută în 2 Decemvre

1898 sub presidiu l d-lui director loan  
Aron, notar loan Lacea.

pct. 7. Presidiul dă cetire circularu
lui Venerabilului Consistoriu archidiecesan 
ddto 6 Iulie a. c. Nr. 5233 Plen; comuni
cat prin hârtia ddato 1 Decemvre a. o. Nr. 
543 a Prea Onoratului inspeotorat de şc01e, 
prin care se ordoneză a se face colecte 
benevole la toţi credincioşii noştri din ar- 
chidiecesă pentru monumentul fericitului 
archiepiscop şi metropolit Andreiit — invită 
pe membrii conferenţei a contribui după 
putinţă fiă-care spre acest scop măreţ, şi 
întrâbă conferenţa, că óre nu ar fi cu cale 
de a se iniţia spre scopul indicat o colectă 
chiar şi între elevii şcolei nóstre.

Avénd în vedere frumósele şi valoró- 
sele merite pe tóté terenele şi cu deose
bire pe al învăţământului poporal ale ne
uitatului archiepiscop şi metropolit, ca fost 
supremul nostru inspector şcolar de odini- 
0ră, se decide:

1) a se face colectă nu numai între 
membrii corpului nostru didactic, ci chiar 
şi în fie-care clasă între elevi şi eleve.

2) oontribuirea minimală pentru mem
brii corpului didactic să fie de câte 3 fi.

3) elevii şi elevele şcolei nóstre să 
contribue benevol cu cât vor putó dela
1 cr. în sus.

Aceste colecte le va face învăţătorul 
ordinar de clasă, care pe lângă o consem
nare le va administra direcţiunei în con
ferenţa íncheietóre a anului şcolar 1898/9, 
de unde apoi dimpreună cu colecta nóstrá 
se va înainta la locul competent.

Membrii conferenţei se înscriu la co
lecta benevolă cu urmátórele sume:

loan Aron director 13 fi. loan Dariu 
înv. 10 fl.*) loan Vătăşan dir. subst. 3 fl. 
Nicolae Oancea înv. 5 fl. Zosim Butnar 
înv. 4 fl. Candid Muşlea înv. 5 fl. Nicola* 
Bârsan înv. 6 fl. Ştefan Popovicî înv. 6 
fl. Nicolae StoicovicI înv. 3 fl. Candin 
Groza înv. 4 fl. losif Aron înv. 3 fl. loan 
Lacea înv. 3 fl. D-na Elena Rusu înv. 3 fl. 
D-şora C. Stoica înv. 4 fl. Cu totul 72 fl., 
.adaus contribuirea în cărţi a d-lui I. Da
riu de 211 fl. Total 283 fl.

Aceste sume se vor achita în decurs 
de 6 luni începând cu 1 Ianuarie 1899.

De cassar se designâză membrul loan 
Vătăşan.

SC1RJLLE DILEL
\ — 5 (17) Decem7re.
■ Alegerile municipale. Sâmbăta trecută
. s’au săvârşit în comitatul Braşovului ale-
I gerile de membri ai congregaţiei. Au fost
I aleşi, seu mai bine <}is realeşl în total 5
I membri români, 4 în cercul I electoral al 

Braşovului, suburbiul Scheiü (d-nii L. Ro
man, A. Vlaicu, adv. O. Sorescu şi N. P.

i Petrescu) şi unul în cercul al 5-lea electo- 
ral al Săcelelor (d. Alexe Verzea).

{ Corone eterne. Din tristul cas al mor-
Í ţii Dómnei Marta C. Săcăreanu, d-1 Inginer 
, Tiberie Irimia, din România, în loc de-o
i cunună peritóre pe mormântul decedatei, 
.! ni-a trimis 5 fl. drept coronă neperitóre
ii la „ţundaţiunea iubiţilor r ă p o s a ţ i pentru 

Ajutorarea şcolarilor români săraci. Primin-
> du-se de subscrisul Comitet ac09tă sumă, j

se ehitâză în acest mod şi se arată, că s’a 
adaus la fundaţiune. — B r a ş o v ,  5 (17) 

ţ  Decemvre 1898: Comitetul parochial român 
gr. or. din Cetatea Braşovului.

*) Ulterior ne încunosciinţâză d*l I. 
Dariu, că mai jertfesce bucuros şi 1000 
esemplare din: a) „Gramatica limbei româ
n e s c^ ,  ours. II. á 30 cr. cu câte 20 cr., 
celor ce o vor primi în schimbul sumei 
anunţate; b) ICO esemplare „Banca de şc6lă“, 
á 15 cr. cu câte 8 cr.; c) 20 esemplare „Idea
lu l  învăţătoruluiu â 20 cr. ou câte 15. Total 
suma de 211 fl. — Red.

OficerY ruşi în România. Pe eri se aş
tepta în Iaşi sosirea oficerilor ruşi din re* 
gimentul, al cărui comandant onorific e 
Regele Carol. La gara Iaşi oficerii ruşi 
fură primiţi de d-nul Giers, consul rus şi 
d-nul Pensscu prefectul poliţiei. Oficerii 
s’au oprit în Iaşi o 4i> după care acjl so- 
seso în Bucurescl. Ei vor lua parte în cor- 
pore la Te-Deumul, ce se va oficia în Bi
serica Kretzulescu, mâue, în onorea ono
masticei împăratului Rusiei.

Succesorul lui M. & L. Laszlo. pilele 
acestea prăvălia de manufacturi şi de modă 
a d-lor Laszlo, cea mai veohiă şi ou bun 
renume din piaţa Braşovului, a trecut prin 
vânc|areîn proprietatea tînărului comerciant 
român, a d-lai Iuliu Pop , care s’a stabilit 
în oraşul nostru, venind dela Arad. D-1 
Pop a făcut o îndelungată praxă pe la 
firme mari în câte-va capitale din străină
tate şi mai în urmă timp de vre-o 4 ani 
ca şef de prăvăliă în Arad. Va sci deci să 
corăspundă tuturor cerinţelor de astăcll, 
păstrând renumele magazinului, ce l ’a cum
părat. Sperăm, că publicul nostru românesc 
din Braşov şi jur, de a oăruia însredere 
s’a bucurat în tot timpul vechiu lipscănia 
Laszlo, va da încrederea şi sprijinul său 
deplin şi succesorului D-Sale, care ca Ro
mân va fi mândru să p6tă satisfaoe pe de
plin tuturor aşteptărilor publicului nostru 
şi în genere promite a conduce cu aceeaşi 
soliditate acest negoţ, precum se vede din 
anunciul cel publicăm pe pagina din urmă. 
Din parte-ne îi dorim cel mai bun succes.

Doctor de onore. Protopresbiterul 
evangelic săsesc din Braşov, Francisc 
Oberth, a fost împărtăşit cjilel© acestea de-o 
rară şi onorifică distincţiune. Universitatea 
din Berlin i a conferit titlul unui doctor de 
onore în filosofiă şi „magistru al artelor li- 
berett.—Astfel a fost răsplătită de cătră re- 
presentanţii sciinţei şi a artelor din capi
tala germană munca stăruit6re a d-nului 
Oberth pe terenul scienţific literar şi al 
progresului social în sînul poporului săsesc 
din Ardeal.

Linia telegrafică directă dintre Bucu- 
CUrescÎ Berlin, ale cărei lucrări de mon
tare s’au sfîrşit, va fi inaugurată încă în 
luna acâsta. Noul fir telegrafic străbate 
t6tă Moldova şi ’si face legătura cu Berli
nul prin Lemberg-CernăuţI. De unde pănă 
acum era nevoie de şase ore pentru ca o 
telegramă să ajungă din Bucurescl la Ber
lin, cu noul fir, transmisiunea se va face 
numai în două 6re.

Cas de morte. Baronul Bela Purceii 
şeful oficiului postai şi telegrafic din loc 
a răposat eri la amâ^I, în urma unui atac 
de apoplecsie. Ca şef de postă răposatul a 
fost amabil şi prevenitor faţă de public ca 
şi faţă de funcţionarii subalterni. Inmor 
mântarea se va face mâne, Duminecă, în 
cimiterul evang. ung. din Blumăna.

Predici. Mâne, Duminecă în 4 Dec. 
v., va predica în biserica S-lui Nicolae din 
Scheiii părintele Dr. Vasilie Saftu.

Ciuma. Legaţiunea română din Con
stantinopol a fost însciinţată, că vaporul 
engles „Caledoniau, care venea din Bom
bay, ajungând la Suez a debarcat un ma- 
telot bolnav. Medicii au constatat, că acest 
matelot era at’ns de ciumă. Trei alţi ma- 
teloţl au fost găsiţi de asemenea bolnavi. 
Pe când se făceau aceste cercetări de me
dicii portului, s’a descoperit, că 8 pasageri 
presintă şi ei simptome suspecte. Toţi bol
navii au fost internaţi la spitalul de isolare.

Un mare bine.
Orăştie, 3 Dec. n. 1898. 

D-le Redactor! Trecând filele acestea 
prin comuna vecină Turdaş (lângă Orâştie) 
şi având prilej a mă întreţină câte-va 
clipite cu ceiidoi preoţi de-acolo şi văzând 
ce au putut ei face cu puteri unite întru 
susţinerea unei singure şcole confesionale 
corăspun^tore şi vrednice, în loc de două 
amărîte, — m’am întors acasă încălcat în 
sufletul meu de mulţămire, şi pătruns cu 
desâvîrşire de sentimentul, că nu este acjl

I pentru noi Românii din ţările acestea un

mai mare bine, ca acela al bunului traiü 
împreună, al armoniei şi înţelegerei frăţescl.

Pănă înainte de asta cu abia un an, 
Românii din Turdaş aveau şi ei două şcoli, 
una gr. or. şi alta gr. cat. Murind preotul 
gr. or. de pănă aci, mai în tómna anului 
trecut a fost ales şi sfinţit de prcot în 
comună tinărul Teodor Adam, cleric ab
solut de Sibiiu, om cu vederi mai moderne, 
care nu e fanatisat de dorul „să mânoe pe 
uniţi44 — şi în comună a aflat pe preotul 
gr. cat. Dumitru lancu , care nu e nici 
dânsul plin de nisuinţe „să iee în córne 
pa neuniţi44 — ci şi unul şi altul pătruns 
de dorinţa de-a vieţui bine împreună, ca 
Român cu Român.

Fiind-că dascălul gr. cat. tocmai se 
, despărţise de postul său, cei doi preoţi 

s’au apropiat unul de altul cu ideia ca să 
susţie pe viitor amândouă confesiunile o 
singură şcolă împreună. S’au început per- 
traotărl prin oficiile protopopescl şi s’a ho
tărît, precum sciţi, ca “gr. cat. fiind mai 
puţini, de tot puţini, să se alăture cu şcola 
la şcola gr. or., contribuind ou ce se cuvine 
la susţinerea ei căci totuşi le va fi mai 
uşor, decât a-şî sutiné înşişi una. Ér gr. or. 
să şl mărâscă şi renoveze frumos şcola, ca 
să potă cuprinde şi pe copiii gr. catolici, 
că le vor ajuta şi aceştia la renovare.

Şi Dumne4eu a binecuvântat hotă- 
rîrea lor frăţescă. Ei s’au apucat cu dragă 
voe de lucru, şi în luna trecută, pe la în
ceputul lui Novembre n. şc61a cea nouă a 
fost gata, şi s’a sfinţit în chip sărbătoresc 
şi s’a predat destinaţiunii sale nobile. Actul 
sfinţirii l’au săvîrşit cei doi preoţi tot îm
preună, adunându-şl în 6 Nov. n. credin
cioşii dela biserică în şc01â, apoi sfinţind 
şcola şi preotul Teodor Adam ţinând po
porului o trumosă vorbire, lăudându-1 pentru 
jertfa adusă.

Şi cu puteri unite şi-au făcut o şcolă, 
care e un adevărat mic palat pentru satul 
Turdaş! Au renovat’o de pare nouă de tot.

*
Cu cât e mai frumos ce vedem, că 

s’a făcut în micul sat Turdaş, decât de 
pildă, ce s’a făcut în comuna mai mare, în 
orăşelul Săcăremb, în cestiunea asta!

In Săcărâmb erau doi protopopi, — 
cel gr. or. al Geoagiului II (ac}l contopit cu 
Geoagiu I, la Hondol) şi cel gr. cat. al 
Bobâlnei, cu reşedinţa în Săcăremb.

Şi aci gr. or. fiind mai mulţi şi dis
punând de isvóre de venit, susţin o şcolă 
bună (ar puté fi şi mai bună), plătind cin
stit pe învăţătorul, ér gr. cat. fiind mai 
puţini nu*şl pot susţine şcola lor.

înainte de asta cu vre-o 20 de ani, 
protopresbiterul gr. or. al Săoărâmbului a 
cercat să întindă mâna de frăţie celui gr. 
cat., poftjndu-1 să se pue în legătură cu 
gr. or. la susţinerea şc01ei, căci le fac tóté 
uşurările posibile, ba nu le cer nici să 
contribue cu nimic la susţinerea şcolei, 
căci are de unde să se susţie, numai să-şi 
trimită copiii la şcola románéscá, îngrijind 
de catechisarea lor cuviinciosă.

Dór... sămînţa n’a căc|.ut pe pământ 
primitor, căci protopopul gr. cat. ţinând, 
se vede şi d-sa la „principiul44, că gr. cat. 
sunt mai apropiaţi de romano-catolici, ca 
de greco-orientali (?!) — a respins ofertul 
şi de atunci şi pănă în cţiua de arft, copiii 
gr. ca to l iă  români din SŐcárémb cercetézá 
şcola catolică, odinioră germană , acţî însă un
guréscá — şi nu p e cea románéscá!

De întrebi pe ómen! asupra lucrului, 
spun în naivitatea lor, că -  la şc01a ro- 
mânescă trebue plătit ceva Bdidactru“, dér 
la cea papistăşâscă (unguréscá) nu! . .  Vor fi 
prins motivarea sigur dela conducătorii lor.

Aoelaşi ca3 la Deva. Catechetul gr. 
cat. ordinat dela Lugoş, duce pe elevii din 
preparandiile şi dela alte şcoli nu în bi
serica română gr. or. (după-ce gr. cat. nu 
este,) ci în cea romano-catolică unguréscál..

Ei, fraţilor inteligenţi din Săcărâmb 
şi Deva! Nu e frumos şi mângăitor esem- 
plul vostru, ci faţă de stările din oraşele 
d-v6stră, 0tă cu mult mai frumóse şi mai 
laudabile apar stările din — Turdaş sat, 
cu ómenl mai modeşti, dór mai la bine 
călăuziţi de bunul lor sim ţ!

Să-i ţie Dumne4eu pe cei din Turdaş şi

pe toţi câţi în comunele n6stre mixte vor 
urma pilda lor.

Coresp.

Serate literare în Oradea-mare.
Oradea-Miarea, 16 Dec. n. 1898.

In sâra de 15 Decemvre st. n. a 
arangiat tinerimea română dela Oradea- 
Mare prima serată literară.

Ca început, ea a avut un succes în- 
destulitor, pentru viitor însă ’.credem, c i  
continuând cu astfel de serate, se va pro
duce în sînul societăţii române de aiol un 
resultat pentru toţi îmbucurător.

Câţi ospeţl am cre4ut, că vor veni, 
au şi venit. Pentru tinerime, a bineventat 
ospeţii — nu mulţi la număr, der aleşi — 
Lucian Bolcaş, accentuând motivele, pentru 
cari s’a decis tinerimea, ca să arangeze 
serate literare ; să avem ocasiune de-a ne 
saluta împrumutat, tineri şi bătrâni, ca fii 
şi fraţi să fim în legătură ; să avem dupăr 
luptele 4ilnice o recreaţie plăcută la mu- 
saele artelor, unde împreună să ne vaselim 
şi să ne cultivăm.

A urmat corul tinerimei sub condu
cerea dibace a tînărului Silviu Pop, into
nând ca motto al speranţei nostre: „Vin 
zorile plăcute !u Dupa acesta cu o preci- 
siune rară s’a esecutat duettul lui Mezetti: 
„Bălcescu murind* de cătră tinerii violi- 
niştl: Silviu Pop şi Victor Creţ, âr între 
aplause frenetice au4irăm dela Silviu Pop 
drăguţa „Hora păcurarului".

Publicul a ascultat cu multă plăcere 
duetul de voce „Romanţa" de Musicescu, 
cântat de escelanţii baritoniştl: Emil Coste 
şi l o s i f  Maiorescu.

Cu viuă atenţiune a fost ascultată 
naraţiunea succesă a lui Lucian B o l ca ş : 
„Don Miquel de Manarau.

Punctul, ce mare emoţiune a produs, 
a fost declamarea cu multă pricepere a 
poesiei „La iconăw de Vlăhuţa, de talen
tatul tînăr George N ovicov id .j

Ca încheiere a urmat doina: „Cucuie 
cu pene sure*, de Dima, esecutată precis 
de corul tinerimei.

Apoi cu toţii au intonat măestosul 
imn: „Deşteptă-te Române44.

Publicul a fost încântat de serata, 
care deşi fu prima încercare, a dat dovadăr 
de curata însufleţire a tinerimei, care deşi 
întâmpinând atâtea greutăţi, a sciut pro
duce un resultat atâli de frumos moral, — 
âr de altă parte s’a dovedit, cu cât interes 
viu şi cu ce căldură privesce a4l inteli
genţa română de aici tote semnele de 
viaţă ale „mlădiţelor tinere“.

Dapă serată a urmat cina cu bătrânii 
la olaltă. N’a lipsit voia bună, nici cuvân
tări şi cântări însufleţitore. ]£r pe scumpele 
nostre domnişore numai postul sântului 
Crăciun le-au ferit — de ispita dansului...

S’a încheiat cu cuvintele şi speranţa:
„La revedere, muselor drăgălaşe !u

A. A. Sâlăgianul.

ULTIME SC1RL
Budapesta, 16 Decemvre. Preşe

dintele camerei magnaţilor, contele 
Tiberiu Karolyi, şi-a dat di misiunea, 
şi tot-odatâ a încunosciinţat pe pre
şedintele partidei liberale, că G9e din 
acésta partidă. Au mai eşit din par
tida liberală încă alţi trei membri, 
cari fac parte în camera magnaţilor. 
Şedinţa de mâne a dietei este aş
teptată cu încordare estremă.

Budapesta, 17 Decemvre. In răs
punsul seu la o adresă a guverna
mentalilor din Arad, Banffy declară,, 
că guvernul şi partida lui sunt ho- 
tărîţi ce înfrângă terorismul mino
rităţii oposiţionale şi se apere con
stituţia (?) faţă cu ea din tóté pu
terile. Partida ^liberală4*, c[ice el» 
sprijinesce proiectul de lege al lui 
Tisza faţă cu periculó8ele uneltiri 
ale minorităţii.

Partida lui Kossuth a hotărîb 
se dea un manifest şi cu ocasiunea 
alegerei presidiului camerei se pro- 
óce o dcjibitere cnii mira.
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Armata şi jubileul Majestăţii Sale.
Am amintit la timpul seu, că 

Duminecă în 4 Decemvre n., toţi 
ostaşii de religiunea greco-orintală 
din garnistfna Braşov au fost con
duşi corporativ la biserica S-lui Ni- 
colae din ScheiG, unde d-1 capelan 
militar Nicolau Fizeşianu a ţinut os
taşilor o frum6să predică din inci
dentul jubileului monarchului nostru.

După ce arătă ostaşilor însem
nătatea cjilei şi grelele împrejurări, în 
cari Majestatea Sa s’a urcat pe tron, 
predicatorul continuă ast f e l :

Cu suirea pe tron, întâmplată în 2 
Decemvre n. 1848, Majestatea Sa a luat 
în mână tot-odată şi comanda cea mai 
înaltă peste totă armata din întrega mo- 
narchiă. De atunci şi pănă acli, răsboele 
mai însemnate, în cari a luat parte armata 
nostră cu rară bravură şi vitejiâ sunt ur- 
mătorele:

1) Bcsboiul din anul 1859 purtat de 
monarchia nostră în contra Ita lie i;

2) resboiul din anul 1864 purtat de 
cătră monarchia nostră dimpreună cu Pru
sia în contra Danemarcei pentru provin
ciile seu ţărişorele Schleswig şi Holstein.

3) resboiul din anul 1866 purtat de 
monarchia nostră dintr’odată cu Italia şi 
cu Prusia.

In Italia s’a dat lupta hotărîtore în
24 Iunie st. n. a anului pomenit mai inainte 
la Custozza, unde oştea nostră, deşi cu mult 
mai mică decât cea italiană, a câştigat bă
tălia, secerând o învingere strălucită asupra 
inimicului.

La acestă luptă gloriosă au luat parte 
însemnată între alte regimente şi regi
mentele 81 dela Sibiiu, 50 dela Alba-Iulia 
(Belgrad) şi 68 dela Bistriţa, cari regimente 
erau şi atunci, pe cum sunt şi astădî, aşa 
4icend curat românesc!. Asemenea a mai 
luat parte regimentul bănăţen grăniţăren 
Nr. 12 dela Panciova şi batalionul de vâ
nători Nr. 23 dela Mureş-Oşorheiti, cari 
trupe încă au fost în mare parte româ
nesc!.

Aceste regimente s’au luptat cu un 
curagiti, cu un eroism, cu o vitejiă, cum 
numai Românul se scie lupta. Ele au in
suflat respect contrarilor şi au dovedit lu
ni ei sus şi tare, că au reînviat virtutea 
romană şi că fiă-care din acei bravi oşteni 
şi voinici români, este un vrednic stră
nepot al marelui Traian. Aceste regimente 
s’au întors acasă pline de mândriă din 
răsboifi, căci au fost învrednicite de lauda 
şi recunoscinţa cea mai înaltă, de lauda şi 
recunoscinţa împăratului, precum şi a co
mandanţilor pentru bravura lor neîntrecută.

Dovadă, că mai mulţi oficeri de na
ţionalitate română dela aceste regimente 
au fost decoraţi şi înaintaţi la ranguri mai 
înalte, er dintre suboficerii şi ostaşii de 
rend la regimentul 31 au fost decoraţi 63 
Român!. Din regimentul 50 au fost de
coraţi 24, lăudaţi 11; în fruntea tuturor 
stegariul Michail Băiuţ a fost decorat cu 
medalia de aur, toţi ceilalţi cu medalii de 
argint. Dela regimentul 63 au fost decoraţi
5 sergenţi, 4 corporali, er câţî-va feciori 
lăudaţi.

Buna purtare, purtarea adevărat os- 
tăşescă şi bravura înaintaşilor voştri se vă 
fiă vouă spre pildă vrednică de urmat şi 
se vă însufleţescă aşişderea şi pe voi la 
asemenea purtare, la asemenea vitejiă des- 
preţuitore de morte, când tronul şi patria 
vor ave odată lipsă de braţele vostre 
de oţel.

In resboiul cu Prusia, lupta hotărîtore 
s’a dat la Komqqraetz în Bohemia în 3 Iul. 
n. 1866.

Pe cât de măreţă, pe atât de înfri
coşată a fost bătălia acesta, care durere, 
s’a sfârşit cu învingerea inimicului şi cu 
retragerea luptelor nostre.

Românii dela regimentele curate ro- 
mânescl, ori în cea mai mare parte româ- 
îiesci, ca dela regimentele Nr. 2 de aici, 
Nr. 33 dela Arad, regimentul bănăţen ro
mân grăniţer Nr. 18, din care s’a format 
mai târ4iu regimentul 43 din Caransebeş, 
apoi regimentele Nr. 51 dela Cluşiu, Nr. 
61 dela Timişora, 62 dela Mureş-Oşorheiu

şi 64 dela Orăştie, cari au luat parte în 
nefericita bătăliă dela Koniggraetz, şi-au 
împlinit şi aici cu devotament şi scum- 
pătate datorinţa, luptând ca nisce lei şi în- 
frutând cu bărbăţiă, curagiă şi vitejiă ne
înfricată, armele inimicului pe câmpul de 
onore.

Dintre cele multe atestate de laudă 
şi recunscinţă, ce s’au dat acestor brave 
regimente, cel §mai frumos, cel mai stră
lucit atestat pentru bună purtare şi bra
vură a primit regimentul bănăţen român g ră 
niţer Nr. 13. dela însuşi Locotenentul-ma- 
reşal campestru archiducele Ernst.

In anul următor adecă la 1867, în 8 
Iunie n. s’a încoronat M. S. de rege apos
tolic al Ungariei, âr 11 ani mai târ4iu, ar
mata nostră fu chemată de nou să-şi facă 
datoria încredinţându-i-se ei ocuparea Bos
niei şi a Herţegovinei, cari ţărişore le ţi
nem şi astădî ocupate.

Aceste ar fi pe scurt faptele şi mo
mentele cele mai însemnate ale armatei 
nostre comune din trecutul de 50 de ani 
de domnire al prea înălţatului nostru îm
părat şi Rege Francisc Iosif I-ul, ca D-1 
nostru cel mai înalt de răboiii.

In partea din urmă a discur
sului seu, d-1 capelan Fizeşianu arată 
însuşirile nobile ale monarchiilu!, 
accentuând special credinţa lui în 
Durnnecjeu, care singură a fost în 
stare se-1 mângâie în diua necazului 
îndemnă pe ostaşi la iubire, alipire 
şi credinţa cătră tron şi termină prin 
o frumosă rugăciune, ca Dumnecjeu 
„să înoălcjeseă inima monarchului 
epresc atirea celor asupriţi şi se-i dă 
ruăscă lui sfetnici buoî şi luminaţi 
spre mărirea lui şi a casei sale".

ĂLINDARUL
U<*-»PLUGARULUI
dela Tipografia A. Mureşianu din Braşov,
Preţul â 2 5  cr. (cu posta 30 cr.)

(Véndétorii primesc rabatul cuvenit.)

Noul călindar, întocmit anume pentru tre
buinţele poporului nostru — înafară de 
partea calenderistică, cu târgurile, semnele 
timpului, diferite poveţe economice pentru 
fiă-care lună şi alte multe, — cuprinde 
încă un bogat material cu articuli preţioşi 
din sfera plugăritului, grădinăritului, a eco
nomiei de vite, a economiei casnice etc.; 
apoi din istoria lumii, poesii de dragoste, 
eroice şi glumeţe de cei mai renumiţi scri
itori ai noştri; articuli şi poveţe pentru 
păstrarea sănătăţii şi averii etc. La fine 
urmâză diverse, glume şi anuţuri. Pe pa
gina primă se află portretul nemuritorului 
Simion Bărnuţiu, ér în text o frumosă bio
grafia a lui. Doritorii de-a ave acest că
lindar să se grăbescă a şi-l procura mai 
de timpuriu, ca se nu păţâscă ca anul tre
cut, când 'mulţi şi-l’ar fi procurat, dór nu 
mai aveau de unde, căci se vându-se tóté 
esemplarele.

, . i lD U llţ  l i t e r a r ^ *  Repăşind cu finea 
an. c. dela redactarea „Revistei Ilustrateu, 
prind a-ml publica scrierile proprii în broşure 
lunare de câte 3 cole. Broşura I. (de probă) 
e şi tipărită şi conţine bucăţile: „Biserica 
pocăinţiia, „Blândoculu şi „0 inimă nobilău. 
Cine vre să o aibă, fie bun a asigna sub
scrisului 40 cr. (1 franc) şi cu întorcerea 
poştei o va primi. Convenindu-i, apoi va 
abona şi broşurile următore, cari vor fi tot 
atât de mari, ca broşura 1, 'al căror preţ 
însă va varia după numărul abonanţilor; 
cu cât vor fi mai mulţi abonanţi, cu atât 
va fi mai mic preşul de abonament. Aşa 
decă vor fi 250 abonanţi, atunci preţul 
unei broşuri va fi 32 or., decă vor fi 300, 
28 cr., dâeă vor fi 360, 23 cr., dâcă vor fi 
400, 20 cr., decă vor fi 450, 18 cr., decă 
vor fi 500, atunci preţul va fi numai 15 
crucerl.

Broşurile, cum s’a <̂ is, rémán tot atât 
de mari, de câte 3 cóle şi ínvélitóre. Este 
deci în interesul On. Public, ca sS încurgft 
cât mai multe abonamente, că cu atât va 
fi mai mic preţui broşurilor şi cu atât vor 
puté a şi-le procura mai mulţi. Nu râvnesc 
la câştiguri materiale, deşi avut nu mă pot 
numi, dér nici nu póte nimeni pretinde, 
ca să pun dela mine spesele tipărirei şi 
spedărei lor.

Cine vré, póte se aboneze de-odatft 
întreg voi. I. al scrierilor mele (va fi 10—12 
broş.) şi va costa 8 fi. sóu 8 franci, dór 
mai bine să solvéscá numai câte-o broşură, 
că atunci eu nu sunt dator publicului şi 
publicul mie.

Ca să se scie, că de sigur pun preţul 
broşurilor urmátóre strict după formula 
mai sus arătată, voiü publica în broşura a 
doua numele tuturor abonanţilor. Deci abo
naţi cât de mulţi broş. 1 cu 40 c r , că cele 
următore pot fi şi numai câte 15 cr., după 
cât va fi adecă numărul abonanţilor.

Preţul abonamentului este de a se tri
mite la

stimătorul 
Ion Pop Beteganul 

în Retteg (Transilvania).
Recomandăm şi noi scrierile d-lui Ion 

Pop Reteganul cu totă căldura; sunt mi
nunate copii de pe natura poporului român 
şi interesâză de-o potrivă pe toţi.

NECROLOG. Gregoriu Negrea de Po 
jorta, perceptor comit, pensionat în Făgă
raş, în urma unei îndelungate şi grele su
ferinţe, fiind împărtăşit cu sf. taine, a în
cetat din viâţă în 15 Decemvre st. n. o. 
în al 68 lea an al etăţii sale şi în al 10-lea 
al văduviei. Cu inima înfrântă de durere 
încunosciinţăză pe toţi amicii şi cunoscuţii 
despre acâsta perdere ireparabilă adânc 
întristaţii săi fii, fiice, gineri, noră, nepoţi 
nep6te şi numărose rudenii. — Fiă-i ţă- 
rîna uşoră!

Din viaţa animalelor.
Căuşele orbirei la  cai-.

Nu este propietar de vite, că
ruia se nu-i fi părut lucru de ne
înţeles, că dintre tóté animalele de 
casa, calul este mai espus la bole 
de ochi, şi el orbesce mai de obi- 
ceiu.

Cinci sunt căuşele mai princi
pale, care produc acestea bólé. Cea 
dintâiu este, că corlata (pe unele 
locuri îi 4i° şi (reg*a) din care mă
nâncă caii íénul, li se pune în grajd 
de-asupra ieslelor la o înălţime prea 
mare. Ea este aşezată, cum am 4 ^  
mai în tóté grajdurile de-asupra its- 
lelor la o înălţime de unde calul 
trebue se tragă fénul întinc^endu-şi 
tare gâtul şi cu capul ridicat uneoii 
aprópe perpendicular. Se întemplă 
fórte adese-ori, ca un paifi se cadă 
în ochiul calului, şi fiind că în erbă 
se află mulţime de plante ghimpóse 
seu scăi0se, acestea se prind de 
ochiul calului atât de tare, încât cu 
tóté lacrimile ce póte produce 
ochiul animalului, nu este în stare 
se-1 delăture. De aci urmeză o in- 
flamaţiune a ochiului, care produce 
în eele mai multe caşuri orbirea 
ochiului.

A doua causă a orbirei este 
concentrarea în mare măsură de ga- 
zur! de amoniac. Gazul de amoniac 
este atât de puternic, încât iritézá 
şi sileace ochiul omului a lăcrima. 
Ei bine, acésta tără îndoială prici- 
nuesce un mare rău şi calului. Eite 
dér de datoria fiă-cărui proprietar 
bun, care doresce se aibă animale 
sănetosa la vedere, ca grajdurile se 
şi-le aeriseze cât se póte mai des, şi 
gunoiul se 1 depărteze din ele cel 
mai puţin de două ori la di, căci 
din acest gunoi se forméza mulţimea 
de gazurl stricăciose vederii anima
lului.

O a treia întrebare de cea mai 
mare însemnătate este lumina. Ori

cine scie, că vederea calului est© 
mult mai dróptá, decât a altor an i
male, şi că prin urmare este o ar- 
4ăt0re trebuinţă, ca şi locuinţa lui 
se fiă corespun4ătore acestei dispo- 
siţiunî naturale. Şi totuşi de a- 
cóstá trebuinţă fórte puţin se ţine 
sâmă. In unele grajduri lumina vine 
numai dintr’o parte aşa că calul 
este silit a ave un ochiu în con
stantă lumină, pe când celălalt în 
constantă umbră. Acăstă nepotrivire 
slăbesce amândoi ochii. In alte graj
duri lumina vine din deietul calului, 
aşa că el este silit a-se uita continii 
în întuneric, lucru ce este contra na
túréi şi produce o orbire în mo
mentul, când scoţendu-1 afară, îl es~ 
punem la lumină mult mai tare.

E lipsă neapărată dór, ca graj
durile se primescă lumina din sus, 
décá nu prin un acoperement de 
sticlă, atunci cel puţin prin ferestri 
aşe4ate cu mult mai sus decât ca
pul calului. In tot caşul grajdul tre
bue a fi luminat fórte bine, el tre
bue să aibă totă lumina cailei, căci 
calul dór’ nu este un animal de 
nópte şi de întuneric. întunericul 
din grajduri face bine numai vitelor 
puse la îngrăşat, calului înse numai 
réu póte să-i facă.

A patra şi cea mai de căpetenie 
causă a orbirei sunt ochilarii apli
caţi Ja căpeţelele cailor. Ochii ca
lului stau în posiţiunea uni unghiü 
ascuţit cătră botul nasului, şi cercul 
vederii lui este mult mai larg decât 
al omului. Ochilarii aceştia s’au pus 
calului, pentru-ca să-i abată vederea 
obiectelor, cari ar pute se-1 sparie. 
Inse prin acesta ochiul calului se 
află într’o continuă sforţare, care îi 
pricinuesce nespuse stricăciuni ve
derii.

A cincia şi cea din urma causă 
a orbirei este biciul. Lovirile, ce un 
cal primesce cu biciul peste ochi, 
sunt fórte numérÓ8e. Fia cu voie, 
fiă fără voie. aceste loviri sânt fórte 
periculóse pentru cai. Pentru dela» 
turarea răului, n’avem decât să su
primăm biciul. Un cal bun n’are 
nevoie de biciu, ér în cât j entru cei 
leneşi, putem întrebuinţa o varga 
séu o biciuşca. In Rusia, de pildă, 
de mult s’a scos din folosinţă bi
ciul şi ochilarii dala căpeţelele cailor. 
Urmarea este, că orbirea cailor, 
acésta bolă, care la noi este forte 
răspândită, acolo în Rusia este mai 
puţin lăţită decât îa tote celelaite; 
ţări.

MULTE ŞI DE TÓTE.

Paiangenul şi Iipit6rea ca p revestitorii 
timpului.

LTn căpitan din armata francesă, cu 
numele Quatamere, din causă, că a luat 
parte la răsboiul de independenţă al Ho- 
landei, a fost arestat mai mulţi ani într’o 
fortăreţă. In timpul cât a fost arestat, în 
fiă-care di a observat cu mare atenţiune 
nisce paiangeni şi s’a convins, 4ice 
aceste animale sunt cei mai buni prevesti
tori ai timpului.

Căpitanul Quatam&re spune, că pă- 
iangenii cei mici, cari aternă în jos, pre
vestesc timp frumos, când se arată mulţi 
prin grădini şi când cu sîrguinţă îşi ţes 
rociul lor.

Când păiangenul cu cruce începe aşi 
ţese rociul, atunci ne putem aştepta ia dile 
căldurose. Tot a timp frumos însemnă şi. 
aceea, când păiangenul cu cruce stă în 
mijlocul rociului. Decă se văd puţini pă- 
iangenî aternători, şi apoi mai ţes şi puţin, 
atunci timp de 48 de ore se schimbă timpul..

Va fi timp ploios, când nu se văd de 
loc paiangeni aternători (acăţători) seu chiar 
dăcă se văd câte unul-doi, având un fir- 
scurt, atunci în 4iua următore plouă; de- 
asemenea va ploua, dâcă spre seră păian- 
genii ţes şi încă de timpuriu se retrag înj
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rociul lor; ori decă întră cu capul înainte 
şi trupul dinapoi de jumătate îi rămâne 
afară.

Va fi timp ventos, când paiangenii 
trag fire simple, începând din centru îna- 
fară, ăr nu jur împrejur de centru. Când 
păiangenul îşi parăsesce rociul vechiu şi îşi 
ţese altul, atunci e semn, că ventul îşi 
schimbă direcţiunea. Cu deosebire vântu
rile suflă din partea, încătrău îşi fac păian- 
genii rociul. Când păiangenii îşi strică ju 
mătate din rociu şi se ascund, e semn, că 
se apropie timp furtunos, care însă t r e c e  
în curând. Urmedă tempestate, când pa- 
iangenul de-odată dispare din rociul său 
şi se ascunde. Dăcă paiangenii de casă îşi 
întind noptea rociul, e semn, că vre-o 
12—14 cjil© va fi timp frumos.

Când paiangenii se retrag dela feres- 
tră la cuptor, e semn, că urmeză frig, âr 
■când se întorc erăşi la ferestră, se face 
primăvară.

Se mai dice, că cu cât un păiangen 
e  mai bătrân, cu atât prevestesce schim
barea timpului pe mai multe dile. Paian- 
genul acăţător simte schimbarea timpului 
înainte cu 3 dile, paiangenul de casă îna
inte cu 9 dile, er cel cu cruce pe spate

• cu 2 săptămâni înainte.
Pe multe locuri între popor lipitorile 

jocă un rol însemnat în prevestirea schim
bării timpului. Aceste animale se pun lângă 
ferestră într’o sticlă cu apă de o litră şi 
jumătate, şi apoi se legă la gât cu o pânză. ! 
Deca lipitorile din sticlă stau pe fund ne-' 
mişcate şi sgulite, e semn, că timpul ră
mâne statornic atât vara, cât şi ierna, er 
decă lipitorile se urcă în sus în sticlă,

* atunci va urma ploie ori zăpadă. Decă li- 
pitorea înotă încoce şi ’n colo prin sticlă, 
atunci avem se ne aşteptăm la timp vân- 
tos, în fine, când lipitorea se mişcă de ici 
colo prin sticlă sgulită, atunci vor urma 
vifore şi furtuni.

Împărtăşire importantă. Chiar şi o gus
tare moderată de mâncări greu de mistuit 

f^aduce adeseori suferinţe de stomac, care la 
început apare cu dureri de stomac, rîgăell, 
vărsături etc. Contra acestor apariţiuni de 
bole cel mai bnn mijloc cu efect este 
Dr. Rosas Lebensbalsam din farmacia d-lui 
B. Fragner, Prag 205—III. Se pote că
păta în tote farmaciile. Să se ferescă de 
imitaţii.

O âJ.em d .ariil s e p te m â n e L
DECEMBRE. are 31 tjile. ANDREA.

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 14 Decemvre n. 1898

Pilele Càiend. Iul. t . Călend. Gregor
Duo: 6 t  Sf. Păr. Nicolae 18 Graţian
L*mî 7 Păr. Ambrosiu. 19 Abraham
,M iii u 8 C. Patapiu 20 A mon
Mer 9Z;émisl. Sf. Anei 21 Toma
J o . 10 f  M. Mina, Ermog 22 Zen one

^ VÎLer 11 C. Daniil stâlpin. i23 Victoria
| l2 jSf. Spiridon |24Adam şi Eva

Preţurile cerealelor din piaţa
Din 16 Decemvre 1898

Mësura 1 Valuta
1 séu C a l i t a t e a . austr.
j greutatea

f l . cr.

1 H. L. Grâul cel mai frumos 7 80
! » Grâu nijlooiu . . 7 50I j* Grâu mai slab . . 7 30

Grâu mestecat . . 4 90
m Săca^ă frum6să .  . 5 10
>> Săeară mijlooiă . . 5 10

Orz trnmos . . . 3 401
! »

Orz mijlociu . . . 3 —
i

»? Ovăs rrnmos . . . 2 —

SJ Ovăs mijlociu . . 1 80
» Cucurna . . . . 3 10
3V Măiaiu . . . . . 3 80
>5 Mazăre . .  .  . . 6 60
J ) Linte ...................... 12 —

i ; Fasole . . . . . 4 SiO
! >»

Sămânţă de in . 7 50
ii » ! Sămânţă de cânepă 4 701 }> Cartofi . . . — —

l ï Măz^riche . . — —
1 kilă | Carne de vită . . . ___ 47

f? J Carne de porc . . . — 54
M j Carne de berbece . . — 30

100 kil. • Său de vită pr6spăt 20 —

> a J Său de vită topit 32 —

Grâu Bănăţenesc 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-reg&ia. 
Grâu de Bácska 
Grâu ung. de nord 
Grâu românesc

80
80
80
80
80
80
80

Preţal p*i
100 ohilogE.

dela până

1040 
10.-0 
10.55 
i0.60

10.4 r, 
1065 
10 60 
10.65

Sem inţe veohl 
o v i n o u é îeoml

(Ç 
2 t  
S  W
1  g o S,

Praţaî pe? 
100 ohiigE.

dsla până

Sëcarà 70-72 8.30 8 3ő
Orz nutreţ 60-62 6.10 6.40
Or* de vinars 62.64 6 70 7.50
Or* de bera 64.66 7.7 8 50
Ovês B9.41 5.70 6.03
Cucuras băn&ţ. 75 .— .—
Cucuruz alt.ù som 78 .—• .—
Cucuruz n .— .—
Hirişcă n — —.—

S o l # !
Oursfci

fcroăuofc* dîv. âcle. par,a

Sem, de trif. Luteină ungur, 
transilvană

48 - 58 -

— bănăţ^nă,
43—roşiâ 45.—

Oleu de rap. rafinat dup!» —
* Oleu de in —. —O

9 Uns. de pore dela Pestb 63 50 5 4 ,-
& dela ţ0r& —..... —
bt Slănină sventată 45.50 46 50o■aV afumaţi 52 — 5B —

SSu ~  — — .
& Prune din Bosnia iu buţî 7.60 7.76
Ö din Serbia în sac! 7__ 7.25

Lictar slavon nou 14 — 14.50

"3 Nucî
bănăţenesc 
din Ungaria

12._ 13.50

« Gogoşi unguresc!
sêrbescl

Miere brută — , ■
i»

Ceară
g albină strsowratâ —. . .
de âosenau —.— --.•■

Spirt
îî

brut
Drojdiuţ® d# spirt

wm
— ,—

Bursa  deBucuresc î .
din 14 Decemvre n. 1898.

S C O MP T U E l :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V i e n a .....................

B°/n Paris . . . . 2°/o
6°/o Petersburg . . 4°/o
&Vs Berlin . . . . 5°/n
4°/o Belgia . . . . 4“/o
&°/o Elveţia . . . . 4%

Cursul Sosuri lor p r i va te
din 16 Decemvre 1898.

oiimp. 7inde.
Sasilica . . 6 60 7 —
Credit . . . 203 25 204.25
C larj 40 fi. m. c. 61.— 62 .-
*?avig. pa Dunăre 
(nsbruct , ... . . .

170.- 180 —
30.50 81.53

Krakau . . . . 2 8 .- 2 9 .-
Laibacb . . . . 24.25 25.25
Buda . . . 63.25 64.25
Palffy . . .  . • 63— 64 —
Crucea roşie austr. ly  40 20 10

dto ung, . 10 40 11 10
dto ital. . . 1160 11.90

Sudolf 25 50 25.50
Salm . 85.50 87.—
Saliburg . . .  * 2925 30.25
3t. Genois . . [ 84.50 85.--
Stanislau . . . 61.— 55.—
Trieitine 41/î% 100 m. c- 165.- —....

dto 4»/# 50 73 — ' • 1Waldstein 60.— 64,- -
dto de 10 brânci _

Banca h. ung. 4% 122.— 122.50

V a l o r i .
■ ^ Srad. Cu

banîQ «35 cup. gata.

Re t& română perpetuă 1875 5°/o Apr,- Oct. ___
*enta amortisabilă . . . . B°/o 5) ?) 99.74

„ (Impr. 1892 . . . B°/c tai-M . iot.—
„ din 1893 5C/., » » 101.-
„ 1894 int. 6 mii. 5°/o ipr.-Oct. 99

„ „ (Impr. de 32. V2 mii. 47o laiL-imie 93 -
_ „ (Impr. de 50 mii. n . n » 93

„ (Imp. de 274 m,1890 4% n » 93 -
_ „ (Imp. de45m. 1891 4'J/Vi n îl 93. -
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 47o ÎÏ î? 93 -
„ „ (Im. de 90 iril. 1896 47o ?» >5 91.'/

Oblig, de Stat (Conv. rurale,). 6% Hai-iot. —.—
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300 10 n » —.—
Oblig, comunei Bucurescl 1883 5syo lan."im, 99 ’/«

,. din 1834 5% Mai-îoY. —-.—
„ din 1888 5'!/, 1H1.-DBC.
„ din 1890 S0/.'. Mai- Nov. -----

Scrisuri fonciare rurale . . . 5% lan.-lulie 101.'ATti ff M n 1 40/* 10 n n 02.74
„ „ urbane Bucuresc. 5U/,

f>°/o
» » 98 V4
n » 9174

Oblig. Soc. de basalt artificial «7o
7. N.

11 r>
Banca Bom. uit div. fr. 12.81 500 150 V —. -
Banca Naţion. uit. div. 86.— 500 într. v. 2535
Banca a g r ic o lă ......................... 600 150 v. 3 7 4 -
Dacia-România uit. div. 35 lei 200 îutr. v. 459 —
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 200 îî Îl 5 1 2 -
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 80 250 » Ï —,—
3oe. Rom. de Constr ult.div.151. 250 102 -
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 )) —.
^Patria"* Soc. de asig. uit d. 4 lei ICO » ?> —
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200 X) ‘1

„ „ „ „ 2 em. u. d. 0 100 J? V —....
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei >0i. ?î f? —
„Bistriţa41 soc. p. f. hârtii 30.,/' 
Societ. p. const. de Tramways

îJ 5? ......
ii)'

20 tramei aur

Cursul la bursa din Viena.
Din 16 Decemvre 1898.

Renta ung. de aur 4 % ......................120.10
Renta de cor6ne ung. 4°/0. . . .  97.85 
Impr. oăil. fer. ung. în aur 472% • 119.70 
Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2%* 100*— 
Oblig. căii. fer. ung. de ^ost. I. emis. 120.50 
•ţjonurl rurale ungare 4°/0 . . . .  95.50 
Bonuri rurale croate-slavone . . . —.—
Impr. ung. cu p r e m i i ...................... 158.20
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 137.75
Renta de argint austr.........................101.10
Renta de hârtie austr. . . . . .  101.05 
Renta de aur austr...............................119.90

Losuri din 1860.....................................  140 25
Acţii de-ale Bănoei austro-ungară . 915.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 389.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 358.25
N apoleondori...................................... 9.55
Mărci imperiale germane . . .  . . 59.—
London v i s t a ....................................120.60
Paris vista ...........................................47.65
Rente de corone austr. 4% • • • 101.40 
Note i t a l ie n e ................................ • 44.6G
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Proprietar : D r ,  A u r e l  H K u r e ş I a i M E i
Redactor resDonsaliil : « r e t o r i  t i  M a i o r .

M J M t m a i  bun decât lecvarul.

O
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Ph

Important pentru economia casei!
Estract de mere cu zahar,

smp* per Kilo 30  cp>
Ia cumperare de cel puţin 5  Ki lo oferă pe cât 
ya fi disponibil,

Prima fabrică, ardelonescă, cu vapor de 
Cchocoladă si Candite.

9

Thiess, Seidel & Teutsch
33 r  si s  o1—8.444

Q-se
Crv*
O
* 3

în locu esce Coaao/potvQ...

! Musical! Noutate!;o __ . — , . _ . . OTrompetennjj- \
Mundharmonika. JHarmonicâ-Trompetâ! (

ln v en ţlu iie a  cea m ai nouâ şi ^ rand iosă .
Construcţia ţevei Trompetei este aşa de escelentfi, încât tonul este sur- 

princjţUor, colosal de sonor şi cu efecK întrece pe tote celelalte. — Fie-care 
amator de Harmonică se bucură de acesta noutate. Voci extrafine, cu două 
tonuri. Duriza îndelungat.

Afară de acesta mai alătur la acest instrument splendid un caet de 
note, după care într’adevăr fie care pote învăţa în timpul cel mai scurt, 
să cânte (sufle) jocuri, marşuri, cântece etc. Fârte bună d istra c’ie pentru să
rile lungi de iernă.

Este de recomandat ca cel mai frumos cadou de crăciun.
------  Preţul cu note, înpachetat şi porto 2 fl 85 cr. ——
Trimiterea se efectueză contra preţului, seu ou rambursă.

Rog pe On. cumpărători a şl da adresa acurat.

Oscar Eisenschmidt,
2-5.413. P R A G , Goldscluniedgasse 4.

>OQOOOQ<— Btta^BM O O Q i
Y-».

§g>

m M

Fie-care los jocă la tote 6 tragerile
g  fă ră  a plăti u lterior. g

&

în val «re de

m

5  à

2 0 , 0 0 0
Corone.

1 0 0 , 0 0 0
C o r o n e .

Obiectele câşti
gate la cerere să res- 
cumpără cu scădere 

de 20°/0 în bani gata.

• •  Preţul unui los X Coronă. M
Tragerea neamânat va fi în 4  ale lunei viitore 1899.

Losuri recomandă Jacob Adler şi Fratele,
casă  de bancă In Braşov.» *
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Târgul de rîmător din Steinbruch.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r a  fost la 13 

Dec. de 38,228 capete, la 14 Decembre au 
întrat 819 oapete şi au eşit 848 capete -râ* 
mânend la 15 Dec. un număr de 38,463 
capete.

Se notâză marfa 
g r e a  dela 47V2 cr. 
marfă u n g u r â s c ă  
48 V2 cr. pănă la 49l/2 
49.— cr. pănă la 50.

: nngurésca veche 
pănă la 48.— or. 

tinôrâ g r e a  dela 
cr. de mijloc dela 

— cr. u ş 6 r ă  dela
50 cr. pănă la 50 T/.2 cr.

Cursul pieţei Braşov.
Din 17 Decemvre 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.48 Vend. 9.55
Argint român. Cump. 9.4 Vend. 9.44
Napoleond’orl. Cump. 9.52 Vend. 9,56
Q-albenl Cump. 5.63 Vend. 5.68
Ruble Rusesc! Cump. 127.25 Vend. 128.25
Mărci germane Cump. 58 50 Vend. —.—
Lire turcesc! Cump. 10.75 Vend. —.—
Scris. fonc. Albina 5°/0 JOI.— V^nd 102—

Firmă fundată în anul 1833.

f« i u v a e r g i u
x a ş o v ,  S t r a c L a »  H P o r ţ i l  U>Tr. r7 .

A s o r t i m e n t  b o g a t
de ginvaericale, obiecte de aur şi argint, ciasor- 
nice de buzunar elveţiano, asortiment forte frumos.

Deposit de argintărie  fină Cristofl, argintărie 
Alyaua l  a calitate din fabrica Brendorf, precum şi argintărie 
China calitate mai ieftină.

Cumperătură de obiecte vechi: de aur şi argint, 
petri scumpe, margăritar, monede vechi şi tot-felnl de antichităţi* 
S u f l a t  cu aur solid, cu argint, l e g a l  cu niket, aramă pe cale 
electrică.

T o t e  reparaturile ce cad în branşa de sus, se esecută 
ieftin şi prompţ.

— G r a v u r i  în  p e tră  ş i  m e ta l.  —
Specialitate: Confecţionare de obi ecte b i s e r i c e s c !  şi 

anume: Candele, cădelniţe, cruci, potire e c. etc.

CD
O
H*
CD

(/) 
CD 
“ *5 
■■ ■ 
O 
CD 
(f) 
CD

Brasov. Ntrada Porţii Hr. 7.•i / *

Cel inai probai m ijloc casnic, care 
se regu leze  m istu ire a , se producă sânge 
curat, se cureţe  su cu r ile  rele, (condiţie prin
cipala pentru m en ţinerea  sâu ă tă ţ ii)  precum 
se vindece şi durerile de stomac spre exem
plu: în caşurile de lipsă de apetitu, rîgăelî, 
congestiun, vărsături dureri de fole şi sto
mac, cârce i, îngreunarea stomacului cu mân
care, flegmă, haemoroiede, suferinţe fem eiesc!, 
bole de intestine este:

Pentru vindecarca Inflamaţiilor, răni
lor şi umflăturilor, se întrebuinţeză ca mij
loc cu succes sigur la inflamaţii stagnaţi a 
laptelui şi întărirea JiJelor cu ocasiunea înţer- 
cărei copilului, la abscese, pustule cu puroiii, 
carbuncule, copturi la unghii, la panariţil, 
ulceraţiunî la degete, la întăriturl, umflături, 
tumorea glandulelor li > fatice, Jipume etc.

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam Prager Haussalbe
din farmacia Ini B. FRAGNER in Frag 203-inT^-

Acest balsam anim^ză activ itatea mistuirei, 
produce sânge curat şi sănătos şi a devenit 
un medicament sigur de casă poporal.

Sticla mare 1 fi. — Sticla mică 50 cr.
Cu poşta 20 cr. mai mult.

r indecarea urmăză în timpul cel mai 
scurt, fără dureri.

In  CUt i o r B a 25 cr. şi  35 cr.
Cu poşta 6 cr. mai mult.

v v  ?  £1 f  -fc'ie-care cumpărător se ceră  numai preparate origi- 
y  I jS  | nale din fa rm ac ia  B FRAGNER in  P rag  şi se fie 

atent, ca embalagiul dela balsamul Dr. Rosa’s se fie 
■"SMtofia provăc|ut cu m a r c a  alăturată

rotundă. ^
Ev’ «mbalagiul dela Prager Haussalbe cu 

marca alăturată t r e i u n g h i u l a r ă  ggMţjP»
Ori şi cine ar face cunoscut o falsificare, capătă remuneraţie!

Mii de scrisori de recunoscinţă sunt depuse spre vedere.
Deposit in fa rm ac iile  D-lor: Victor Roth, E. Kugler, Ferd. Jekelius în 

B r a ş o v .  Pe urmă la J. Torâk, A. Egger, Thalmayer & Seitz şi Kochmeis- 
te r ’s  Naehfolger în  B udapesta.

Deposit principal O  Apotheke „zam sebwarzen Adieru li
al producătorului " SJ 9 in Prsg, Eck der Spornergasse 203 |jj

C S* Trimiteri cu poşta sa efectuézâ Imediat “S i

ori
Prenumeraţiunile la (iazeta Transilvaniei se potir face şi relQoi 

şi când lela 1-ma şi 15 a fiă cârei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voieso 

oa espedarea se li-oe facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou s£ binevoiască a acrie adresa 

ă murit şi s6 arate şi posta ultimă.
Administrat. „Gaz. Transă

O O
• M H 9 (o o - € > - € 3 *

A

0

.m onore a aduce la cunoscinţa Onor. public din loc şi jur, că cu diua de adi

am luat în proprietatea mea prăvălia firmei M, & L. Laszlo,
pe care o conduc tot în localitatea de până acum. — Aplicat în decursul mai multor ani la 
firme mari din Yiena şi Budapesta, unde mi-am însuşit gustul oraşelor capitale, nisuinţa mea 
va ii, ca în tote sestfnele se câştig încrederea On. public de dame prin vendare de stofe 
de calitatea cea mai bună şi mai modernă.

Tot-odată îmi permit a recomanda Onor. public m a r f a ,  care se af 1 ă aţii în

prăvălie şi care SG vinde cu preţuri forte reduse.
Prin o cumpărare avantagiosă sun t în p o s iţ ia  favorabilă, ca se pot vinde sub preţu

rile obicinuite şi mult mai ieftin: m a r f a  de P  ]\[ 2  Ă .  F v  I  E ,

m w 9 l u t g e e i e ,  « g ®
stofe bărbătesc!, stofe de modă, covore, perdele, dantele, pantlicl, 
calmucurî de spălat şi alte

C O N F E C T I U N l
V i

ou ŢpretuLră! corxsid-exsuloil red.ia.se-
Ihigândii-mi'1 de sprijinul preţios al prea Onoratului public, me subsemnez cu adâncă stimă:

Succesorul lui L. & M. LASZLO
IU LIU  P O P P .

P <

• O " © w m r C u m p ë r a r e  d e  p r ă v ă l i e .  *w ê

Gazeta Transilvaniei ca numărul > 5 cr.se voite la librăria Nic. J. Ciureu şi la Eremias Nepoţii.
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


